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Borzalmas tömegkatasztrófa 
a tengeren 

Aknára futott, felrobbant és elsülyedt a Simon 
Bolivar holland hajó 

140 utas a tengerbe fulladt, 200 megsebesült 
(LONDON.) (Rador.) A Simon Boli- 

var nevü 8309 tonnás holland sze- 
mélyszálliító hajó, amelynek fedélze- 
tén többszáz utas volt, elsülyedt. Való- 
szinünek tartják, hogy a hajó aknára 
futott. A hajó 400 utasa közül 140 a 
tengerbe fulladt, 260 utas tulélte a 
borzalmas katasztrófát. Ezeket szom- 
baton este egyik angliai nyugati kikö- 
tőben pártra tették. A borzalmas pil- 
lanatokat átéltek közül 30 embert 
kórházba kellett szállitani. A meg- 
mentett 260 utas közül 230 felnőtt, 
15 gyermek, 6 pedig csecsemő. A 
szerencsétlenség szemtanuinak állitása 
szerint a hajó olyan gyorsan kezdett 
sülyedni, hogy nem is tudták az összes 
mentőcsónakokat leengedni, használni 
és számos utas a tengerbe volt kény- 
telen ugrani. 

AKNA ROBBANT-E, VAGY 
KÉT TORPEDŐLÖVÉS 
TALAÁLT? 

(LONDON) (Rador.) Hollandia lon- 
doni meghatalmazott minisztere és a 
holland követség tagjai vasárnap fel- 
keresték azokat a kórházakat. ame- 
lyekben a Simon Bolivar holland hajó 
borzalmas katasztrófájának megsebe- 
sült áldozatait ápolják. Az elsülyedt 
hajó tisztjei kijelentették. hogy a rob- 
banás ereje egyszerre vetette szét a 
hajó bal- és jobboldalát is és hogy a 
katasztrófát valószinüleg az idézte elő, 
hogy a hajó aknára futott. 

A robbanás egyszerre következett 
be mindkét oldalon. Nem lehetetlen, 
hogy az aknát a hajó utját megelőző 
éjjel helyezték el a tengeren. Több 
utas viszont azt hiszi, hogy a holland 
hajót két, egymást gyors sorrendben 
követő torpedólövés érte. 

A hajókatasztrófát tuléltek között 
vannak hollandok. norvégek. angolok 

és néhány német menekült is. 

ÉLET-HALÁL KÜZDELEM A 
IHULLÁMOKKAL.. 
(LONDON.) (Rador.) A Simon Boli- 
var hajókatasztrófáját tulélt egyik 
utas a következő megrázó részleteket 
mondotta el a borzalmas tragédiáról: 

- Már nem tudtam helyet kapni 
egyetlen mentőcsónakban sem. Kar- 
jaimba zártam leánykámat és nvele 
együtt beugrottam a tengerbe. A viz 
.egész felszinét vastag. olaj- és 
pakuraréteg. boritotta. Sikerült a 
borzasztó hullámverések közben ki- 
halásznom, megfognom a vizen 
uszó üres ládát és ebben elhelyeztem 

leánykámat. 

- Több, mint eg óra hosszat 
usztam igy, küzdöttem a hullámok- 

kal és a ládát, amelyben leánygyer- 
mekem elaléltan feküdt, magam előtt 

toltam. (A szerencsétlen gyermek 
csak az első robbanás borzalmas, 
idegtépő robajától ijedt meg, de 
aztán már egy pillanatig sem sirt, 
vagy panaszkodott. Mikor végre 
megmentettek bennünket, a kime- 
vültségtől összerogytam. Mindket- 

Kiadótulajdonos: 
„JÓESTEÉT!" öjsázkiadóvállalat 

Felelős szerkesztő és ertta. 
1 r r A T L 

tőnk ruhájára és testére vastagon 

310 embert mentettek meg... 
(AMSZTERDAM.) (Rador) Az el- 

sülyedt Snmnon Bolivar hajó, amely 
aknára futott, pénteken indult el 
Tmuidenből Curiceau és Surinam felé. 
Fedélzetén 265 utas volt, legénységé- 
nek létszáma 135. Legujabb jelentések 
szerint a hajón levők közül 310 em- 
bert mentettek meg. 
A hajó kapitányát a robbanás meg- 

ölte. A Havas jelentése szerint a bor- 
zalmas hajókatasztrófa egész Hollan- 
diában mély megdöbbenést és részvé- 
tet keltett. Az összes holland lapok az 
első oldalon, hosszu cikkekben szá- 
molnak be a katasztrófa részleteiről és 
a megilletődés, őszinte sajnálkozás 
hangján ismertetik a Simon Bolivar 
végzetes utjának lefolyását. 

NÉMET AKNA VOLT. 
(LONDON) (Rador.) A Reuter jelen- 

tése megerősiti azt a hirt, hogy a Si- 
mon Bolivar holland hajót német ten- 
geri akna robbantotta fel. A jelentés 
hangsulyozza, hogy azon a környéken, 
ahol a holland hajó elsülyedt, nem 
találtak angol tengeri aknákat. 

140 A HALOTTAK SZÁMA 
(HAGA.) (DNB) Egész Hollandiában 

mélységes megdöbbenést váltott a 
Simon Bolivar gőzös katasztrófája szünte 

A jelenieüi háboru ut 
a szabadsád és béke telé!"... 
Mec kell valósiítan! az curópal államok szövetségél, 
ümelg Miküszöböll a nábora lehetőségét 

(PÁRIS) (Rador.) A francia lapok 
vasárnapi számukban hasábokat szen- 
telnek a legutóbbi angol-francia leg- 
felsőbb haditanács határozatai jelentő 
ségének méltatására. A LEpogue ci- 
müű lapban Kerillis hangsulyozza, 
hogy a londoni tanácskozáson minden 
téren a legszorosabb együttmüködést 

határozták el. Anglia és Franciaország 
olyan helyzetben vannak jelenleg, 

amely a mult egyetlen helyzetével 

sem hasonlitható össze. Jellemző erre 

a helyzetre, hogy a vitás érdekelt ál- 

lam közül egyik sem tarthatja fenn po- 
zicióját és nem tudja életlehetőségét 
biztositani a másik nélkül. 

Mal számunk 10 oldal, ára 2 lel 

m 

zaködól az olaj- és pakurakeve- 
ré 
- Szerencse, hogy a viz felszinén 

uszó olaj, petróleum és pakuraréteg 
nem gyülladt meg, mert ebben az 
esetben a katasztrófa következmé- 
nyei még borzalmasabbak lettek 
volna:.. 

amely a fokozott tengeri háboru egye- 
nes következménye. A nagy személy- 
szállitó gőzös Nyugatindiába imdult és 
üzemanyagfelvétele céljából az észak- 
angliai partvidék felé tartott, uszó- 
aknába ütközött és felrobbant. A rob- 
banás hatása rettenetes volt, mert az 
utasok és a hajó legénysége közül 

90 azonnal meghalt, mig ötven 
eltünt, ugy, hogy azokkal is mint 

elveszttekkel kell számolni. 
A bevezetett vizsgálat az első pilla- 
natban kideritette, hogy angol uszó- 
aknáról volt szó és ezért 

a holland közvélemény a fokozott 
tengeri hadviselési módot teszi 
felelősévé a szerencsétlenségnek. 

Hollandiában pillanatok alatt terjedt 
el a hire a katasztrófának. Az egyik 
ujság vasárnap ellenére is külön 
kiadásban közölte az eseményt és 
ugyanakkor felszólitotta a holland kor 
mányt, hogy interveniáljon Angliában 
hasonló szerencsétlenségek lehetet- 
lenné tétele végett. 
Hágából közlik azt iss hogy két ha- 

józási vállalat igazgatósága rendki- 
vüli közgyülést hivott egybe, amelyen 
ki fogja mondani, hogy a hajózást be- 
szünteti Anglia felé. 

A Victorie cimü lap szerint a lon- 

doni legfőbb haditanacson megkötött 
megállapodás 

ünnepnapot jelent Európa szá- 
mára. 

Megvalósult az érdekek és eszmék kö 
zösségén alapuló testvériség. Francia- 
ország és Anglia lelkiismerte felis- 
merte, hogy hinni kell 

és meg kell valósitani az európai 
államok szövetségét, amely vég- 
leg kiküszöböli a háboru lehető- 
ségét. A jelenlegi háboru a kereszt 

ut a szabadság és a béke felé. 

Ennek a 

eLUJ, 1939. NOVEMBER 21. 
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a francia és angol nép szent szö- 
vetségének tekinti. 
megállapodásnak mindent 

meg kell hoznia, ami csak megvalósit- 
ható. A szoros együttmüködés feltétle- 
nül eredményes kell, hogy legyen. Né 
metország ezek után fel kell, hogy 
hagyjon az álvádakkal. Most már két 
olyán néppel áll szemben, amelyek el- 
határozták, hogy vagy együtt halnak 
meg, vagy együtt győznek. Maga Né- 
metország kényszeritette arra az an- 
gol és a francia népet, hogy ilyen szo- 
ros egységbe tömörüljön. 
A francia lapok nagy jelentőséget 

tulajdonitanak a csehországi zavarga- 
soknak és azt irják, hogy Csehország 
veszedelmes tüzfészekké vált. A Le 
Populaire azt irja: azt, ami Csehor- 
szágban történik, be kell iktatni a 
„program a békéért" cimü fejezetbe. A 
Le Journal mint a helyzet jellemző- 

jét emliti fel azt a harcot, amelyet a 
cseh nép folytat - különösen a fia- 
talság - a német hatóságok ellen a 
német protektorátus alatt álló terüle- 
teken. 
(LONDON;) (Rador-Reuter) A de- 

mokráciák sajtója a Londonban meg 
kötött angol-francia gazdasági együtt- 
müködési szerződéssel foglalkozik. A 
tegnap reggeli lapok egyöntetüen 
megjegyzik, hogy ennél nagyobb hord- 
erejü megállapodást még nem kötött 
meg egymással két nagyhatalom és 
hogy ez mennyiben felel meg a való- 
ságnak, azt a legközelebbi napok fog- 
ják igazolni. A Sunday Times a követ- 

kezőket irja: 
- A brit és a francia kormányok 

világosan látják, hogy a harc aligha 
dőlhet el a katonai frontokon. Sokkal 
valószinübb, hogy a gigászi közdelem- 
ben gazdasági téren fog végleges győ- 
zelmet aratni a hadban álló felek egyi- 
ke. Hogy a legyőzött fél a Harmadik 
Birodalom legyen, arról Londonban 
gondoskodás történtt. Chamberlain és 

Daladier találkozójának ez adja meg 

tulajdonképpeni jelentőségét. 
A Daily Telegraph and Morning 

Morning Post hangsulyozza, hogy 

Anglia nem ok nélkül igyekszik 

teljes gazdasági összhangot terem- 

teni szövetségesével. A valóság 
ugyanis az, hogy most már erre a 
térre terelődött át a küzdelem 
sulypontja. Ha a meglepetéseket 
is kellőleg figyelembe vesszük, el- 
mondhatjuk, - irja a lap - hogy 
a két kormány kellőleg gondosko- 
dott a gazdasági győzelem előfelté- 

teleinek megteremtéséről. 
A francia lapok egyhangulag helyveslik 

a teljes gazdasági együttmüködést, 
amelyet 

általában a győzelem zálogának 
minősitenek. 

A Petit Parisien szerint 
mától kezdve egy-egy aazdasági 
szerződés sikeres megkötése az 
egyes államokkal, a auőzelem állo- 
mása lehet, amelynek naaduobb a 

jélentősége, mint a harctéri győ- 
zelmeknek általában. 

A Matin ugy véli, hogy 
a Harmadik Birodalom róvid időn 
belül tapasztalni fogja gazdasági 

életében a londoni megbeszélések 
következményeit, amelyek igazolni 

A Matin a londoni megállapodást 
fogják előtte a brit-francia győzel- 

mi reményeket. 



HoLGYEK FGYELEMf 
ADOLLY-kKRÉM 
hatása az arcra felülmulhatatlan. 
Próbálja mes győződéssel. Lerakat: 

EMKE DROGÉRIÁBAN. 
ai ű 

A Paris Soir hangsulyozza, hogy 
London és Páris ma már minden 
tekintetben egységesek. Főleg a 
győzelemig folytatandó máboru ki- 
vitelében azok. A történmelem alig 
mutathat fel két szövetséges között 
ilyen összetartást, amelynek meg 

kell teremnie a maga gyümölcsét. 
A londoni megállapodással kapcsolat- 
ban a német lapok gunyos hangon 
irnak. 
A Vöüölkischer Beobachter azt irja, 

hogy 
a demokráciák lapjai tulzott fon- 
tosságot tulajdonitanak a megálla- 
podásnak, amelynek két jellegze- 

tes vonása van és pedig: 
1. Hogy nem ujkeletü, mert hiszen, 

amit most Daladier és Chamberlain 
elhatároztak, az elhatározott volt ak- 
kor, amikor a harcot a Harmadik Bi- 
rodalomnak megüzenték. 

2. Hogy a tulságos tömjénezés bizo- 
nyos letagadhatatlan gazdasági nehéz- 
ségek takarója. 
Mindezeket figyelenbe véve - 

irja a lap - a német nép teljes biza- 
lommal tekinthet a jövőbe, mert a 
zárlat csődöt mondott és a brit gazda- 
sági szankciók nevetséges erőlködé- 

Hasonlóképpen irnak a többi német 
lapok is, amelyek hangsulyozzák. hogy 
a birodalmi kormánynak meg lesz az 
ellenszere ezek ellen az ujabb brit- 
francia intézkedések ellen is. 

MUSSOLINI BESZÉDE A 
KORPORÁCIÓS BIZOTTSA- 
GOK ÜLÉSÉN 

(RÓMA.) (Stefani) A Duce a korpo- 
rációs kamarák ülésén hosszu beszéd- 
ben foglalkozott az olasz öneillátási 
politika teljes diadalával, amely sze- 
rinte felér számos hadigyőzelemmel is, 
majd a következőket mondottaa: 
- Bár Olaszország magatartása követ- 

keztében a katonai háboru nem ter- 
jedt ki az egész európai kontinensre, 
de gazdasági téren már is dühöng a 
világháboru. Ilyen körülmények kö- 
zött nincs fontosabb tennivaló, mint az 
önellátás fejlesztése addig, amig Itália 
teljesen függetleniteni tudja magát a 
harcok hatásai alól és ebből a szem- 
pontból segélyére lehet a köréje cso- 
portosult kis semleges államoknak is. 

A DÁN SAJTŐ ERÉLYES 
TILTAKOZÁSA 

vanavatá 

fejezést nyer. Szabadságolják azokat a 

február hónapokban, akiket a fenti korosztályokon kivül sürgősen tényle- ges szolgálatra rendeltek be.e. 
AÁTTÖRHETELEN VÉDŐ- 
PAJZS 

(WASHINGTON.) (Rador) Wood- 
, az amerikai hadügyminisztérium 

államtitkára kijelentette, hogy az 
amerikai hadsereget ugy minőségileg, 
mint létszám szerint és a felszerelés 
tekintetében is meg kell erősiteni. Az 
uj tengerészeti támaszpontok biztosi- 
tására uj csapatokat kell küldeni. ami 
szükségessé teszi a hadsereg létszámá- 
nak 75.000 fővel való felemelését, Az 
amerikai hadseregből az amerikai te- 

(LONDON) (Rador.) Anthony Eden 
gyarmatügyi miniszter vasárnap este a 
londoni rádióban beszédet mondott a 
nyugati hadszintéren tett látogatásá- 
val kapcsolatosan. 
- Az uralkodó jelenség, amellyel 

látogatásom során találkoztam, 
mondotta Eden - a leghatározottabb 
nyugalom volt. Ez a nyugalom meg- 
nyilvánult nem csak a hadsereg tag- 
jai, de a polgári lakosság, az asszo- 
nyok, a férfiak a fiatalok és az öre- 
gek részéről is. Ugy látszik, hogy ma 
kisebb a kalandvágyó szellem, mint a 
világháboru első évében. Nem talál- 
koztam sehol hazafias tüntetésekkel, 
vagy zászlók alatt történő felvonulás- 
sal, mert erre nincs szükség, miután 
a lelkek kellőleg felkészültek a szent 
cél szolgálatára. Franciaország a maga 
részéről hatalmas anyagi és pénz- 
ügyi áldozatot hozott, hogy tökéletessé 
tegye a Maginot-vonalat és ma már 
az összes békeszerető népek elismerik 
és nagyraértékelik annak jelentőségét. 
Éppen ezzel az ujabb áldozathozatal- 
lal Franciaország a történelem során, 
most nem első izben vivta ki és érde- 
melte meg az egész világ elismerését. 
Franciaország egész népe mindenütt 
öntudatosan követi a célt: egyszer s 
mindenkorra végét vetni a megtáma- 
dás lehetőségének és veszélyének 
Senki sem kételkedik a nyugati ha- 
talmak győzelmében. Az angol csapa- 
tok részéről elfoglalt arcvonalszaka- 

tartalékosokat is a jövő évi január és 

Eden tapasztalatai 

rületek áttörhetetlen védőpajzsát kell 
megalkotni - fejezte be nyilatkoza- 
tát a hadügyminisztérium államtit- 
kára. 

ANGOL AJÁNLAT EGYIP- 

(LONDON.) (Rador) Az angol kor- 
mány értesitette az egyiptomi kor- 
mányt, hogy hajlandó megvásárolni 
azt a gyapotfonalmennyiséget, ame- 
lyet Egyiptom évente rendszeresen 
Németországnak és azoknak a terüle- 
teknek szállitott, amelyeket a német 
hadsereg elfoglalt. Az átvételi ár vala- 
mivel olcsóbb lesz, mint amilyen ár- 
szinvonalon az egyiptomi gyapotfona- 
lat az alexandriai tőzsdén november 
11-én jegyezték. 

a nyugati 
ntérem 
magatartást és erkölcsi szellemet ta- 
pasztaltam. A csapatok egészsegi álla- 
pota kifogástalan. Létszámuk állan- 
dóan növekszik, felszerelésük is kifo- 
gástalan. A déli részen a Maginot- 
vonal berendezése valósággal bámu- 
latba ejtett. Az iit tevékenykedő angol 
hadsereg szelleme, nyugalma és bátor- 
sága valósággal felülmulhatatlan. 

HOL VANNAK A „ZSEB- 
CIRKÁLÓK,? 

(HAÁGA) (Rador.) A Reuter távirati 
iroda közli a következőket: Semleges 
megfigyelő érkezett a napokban Né- 
metországból Angliába. aki elmon- 
dotta, hogy a „Scheer admirális" és a 
Deutschland" nevü zsebcirkálók né- 
met kikötőkben tartózkodnak elrej- 
tőzve. maga saját szemével látta a 
„Scheer admirális" zsebcirkálót. A 
szemtanu kijelentette azt is, hogy az 
Atlanti Őceánon tevékenykedő két 
másik német hajó teljesen uj és más 
elnevezésü zsebcirkálók. Ezt a két 
hajót ugy leplezik és épitésük olyan, 
hogy könnyen összetéveszthetők a 
Scheer és a Deutschland cirkálókkal. 
Ennek a két hajónak a felfegyverkezé- 
se és gyorsasága azonban sokkal ki- 
sebb, mint az emlitett két zsebcirká- 
lóé. A németek szándékosan engedték 
elterjedni azt a hirt, hogy az Atlanti 
Óceánon a Scheer és a Deutschland 
zsebcirkálók tevékenykednek abban 
a reményben, hogy az angolok és a 
franciák hatalmas tengeri flottát kül- szon mindenütt a legöntudatosabb 

(KOPPENHÁGA.) (Havas.) A dán 
sajtó Greenwood angol munkáspárti 
képviselő azon megállapitásával fog- 
lalkozik, amelyben nevezett közli, 
hogy Dánia állig felfegyverezve áll. 
A dán lapok hangsulyozzák, hogy 
Dánia mozgósitott ugyan néhány 
korosztályt, de azt a belső rend és 
a semlegesség megóvásának érde- 
kében tette. Más védelmi intézke- 

désre nem volt szüksége, mert ha- 
falmas szomszédjával, a Harmadil 
Birodalommal megnemtámuadási 
szerződése van, amely feleslegessé 
teszi azokat az aggodalmakat, ame- 
lyek egyes brit képviselőkben él 

nek csupán. 

ELKÜLÖNITETTÉK A 
A VARSÓI ZSIDŐKAT 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter je- 
lentése szerint a varsói zsidó lakossá- 
got gettóba különitették el a volt len- 
gyel főváros többi lakosaitól. A gettót 
külön barrikádokkal zárták el, melye- 
ken tul keresztényeknek nem szabad 
belépniök. A Havas jelentése szerint a 
zsidó lakosság elkülönitésére azért 
volt szükség, mert az általuk lakott 
városnegyedben különféle járványos 
betegségek pusztitanak. 

DÁNIA LESZEREL 
(KOPPENHÁGA.) (Rador.) Az 1935. 

1936. és 1937 dán korosztályokat, ame- 
lyeket a háboru kitörésekor nemzetvé 
delmi célokra mozgósitottak, leszere- 
Hik. A leszerelés december 15-én be- 

nyereményét 

sORSJEG 

1 milllió.... 

A szerencsés nyerök B 

Tőciárusitóheliy: 

Az Állami Sorsjáték legnagyobb 

8 MILLIÓ leles 

, sorsjegyei közül, amelyek már eddig isa 
estöbb játékost milliómossá tették! 

leit nyert 60240, másik 

Mindkettőt a STANOIU sorsjegy- 
irodától vásárolták! 

mearossziget, Constanta és Hotin lakosai 

au 5 nirir 

denek ennek a veszedelmes két hajó- 

huzták kia 

YIRODA 

94933 számu sorsjegy 

ucuresti, Buzau, Már- 

nagyhercegség koermánya 
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BUNDÁT: SZÓRMÉT? 
MODERNKIVITELBEN 
OLCSÓ ÁRBAN CSAK 

SZUCSNÉL, CLU, CAL. grer 
nrc. rEnDINAND 12 

Ekkor az : 
zsebcirká- 

lók eredményesen támadhatják majd meg az üldözésre indult angol és fran- cia hadiflottát, 
DR. HACHA RÁDIÓBESZÉDE 

nak a megsemmisitésére. 
igazi Scheer és Deutschland 

(PRÁGA.) (DNB) Dr. Hacha cseh- morva elnök a prágai eseményekkel kapcsolatban rádiószózatot intézett a néphez, amelyben a következőket mondotta: 
- A cseh nép tudatában van annak a történelmi hivatásnak, amelyet most teljesitenie kell nemzeti létének fen- tartása érdekében. Kis csoportok mege kisérelték, hogy a rendet megzavarják és ezt meg kellett hiusitani anélkül, hogy abba német részről beavatkoztak volna. A hasonló kisérletekre hajla- mosoknak tudniok kell, hogy a Har- madik Birodalomnak, amely megki- mélte a baljós idők harcaitól az ország népét, még fokozottabban meg van a módja a rend fentartására és ezért fel kell hagyni a kisérletezésekkel. 
.. . . . Rövid távirati hirek 

(PARIS.) (Rador.) Epinálból érkező je- 
lentések megerősitik azt a hirt, hogy né- 
maet repülőgépek pénteken átrepüllek a Vogézek területén. A gépek közül egy 
kényszerleszállást végzett, ennek legény- 
sége hadifogságba került. 

(LONDON.) (Rador.) Olaszország ki- rály- és császárnéja meghivására Borth- wich, a landoni kórházak vezérfelügyelő 
je Olaszországba utazik, ahol tanulmá- 
nyozni fogja a különböző egészségügyi intézményeket és a különböző betegsé- 
gekkel szemben alkalmazott kezelési és gyógyitási eljárásokat. 
(BERN.) (Rador.) November 18-tól kezd- ve a Páris és Bern között Neuchatel és 

FPáris Lausanne -Milanó között közleke- 
dő nemzetközi Rapid vonatokat ujólag be 
iktatták a forgalomba. 
(LUXEMBURG) (Rador.) Luxemburg 

ki, amelyben megtiltja állampolgárainak, 
hogy fényképeket készitsenek a hadban- levő államok területén és hogy távcsö- veket használjanak e területeken levő különböző támpentekat megszemlélni. 
(PÁRIS.) (Rader.) A katonai kormány. 

zó megbizást adott Leriot ezredesnek, a katonaái törvényszék ügyészének, hogy a legszigorubb vizszálatot folytattassa le a le tartóztatásban levő volt kemmunista párti 
képviselő ellem. . (KAIRO.) (Rador) Szombaton délelőött 
ünnepélyesen megnyitották az egyiptomi képviselőházat. A miniszterelnök felol- vasta az uralkodó trónbeszédét, amelyben 
Faruk király leszögezi Egyiptom rendit- 
hetetlen hüségét Anglia iránt. 
(LONDON.) Anzlia, illetve London ka- 

rácsonyra 4830.000 darab pulykát kap 
Magyarországból. 
(KAUNAS.) (Rador) A Stefani olasz 

távirati iroda jelentése szerint a katonai hatóságok Vilnában titkos fegyverraktá- 
rakat fedeztek fel, amelyekben nagymeny nyiségű lefegyver és löszer volt. A hadi- 
anyagot elkobozták, számaos 
letartóztattak. A vizsgálat 
és nagy eréllyel folyik. 
(BERLIN.) (Radort) Az észtországi née- 

meteknek a Harmadik Birodalom terüle- 
tére való visszatelepülése befejezettnek 
mondható, a lettországi németek vissza- 
települése még folyamatban van. A né- met hatóságok minden intézkedést meg- tettek, hogy a visszatelepülők azonnal el- 
foglalhatják nmunkahelyeiket. Danzig és 
Pozen tartományokban különösen Brom- 
berg. Dircshan városokban, Stargardban 

akik szorgalmasan folytatják 

nyertek elhelyezést a visszatelepülők, 

ui munka 



.
.
 

Dicsérni mem könnyü feladat. Külö- 
nösen napjainkban ner, - amikor 
némelyekre csőstől hull a dicséret. 
Mint annyi más érték, a dicséret is 
alaposan devalválódott. Bizony: átérté- 
kelödtek a fogalmak és amni azelőtt el- 
itélendőnek látszott, ma értéket je- 
lent. De megforditva ie ez a helyzet. 

Asszonyi hüség, anyaság, jótékonyság, 
emberiesség: olyan szavak, amelyek 
most jórészt elvesztették régi patinás 

értelmüket és fonákmódon hatnak. Pe- 
dig valamikor nagyna tartották a női 
lélek finomságát, a hüséget, az anyai 
szenetetet, a gyöngédséget... Gyön- 
gédség? Bizony bizony: most ezt az 
érzést ügen sokszor összetévesztik a 
gyöngeséggel. A finomlelkü, áldozat- 

kész ember s az igazán nőies nő ma 
ugy hat, mint egy régesrégi korszak itt 
felejtett maradványa. És mégis: a mi 
szemünkben - hinni akarjuk, hogy 
sokan vannak még, akik osztják néze- 

tünket - éppen most, amikor ugrás- 
szerüen nő a fogalomzavar, s az önzés 
szentségének számit, a lelketlenség pe- 
dig érdem - különösen nagy érték a 
finomság, a tapimtat, az áldozatkész- 
ség és a könyörületsség. Persze mind- 
ez napjainkban meglehetősen ritka 
madár. De azért még fel-feltünik itt 
is ott is, biztató jelként, egy jobb jö- 
vendő lehetősége tekintetében. 
Éppen ezérnt kétszeres örömmel ra- 
gadjuk meg az alkalmat, hogy egy 
olyan asszony dicséretét zengjük, aki 
ugyan cselekedeteiben igen sokszor 
megnyilatkozik, de iszemély szerint 
mindig igyekszik a háttérben meghu- 
zódni. Bethlen Györgyné grófnőtől 
van szó, akivel kapcsolatban a Páz- 
mány Irodalmi Társaság székfoglalója 
során dr. Gyárfás Elemér igen találóan 
jegyezte meg: 

- Ezuttal el lehet tekinteni a szék- 
foglaló tag személyi ismertetésétől, 
mert gróf Bethlen Györgyné müködé- 
sét mindenki ismeri. 
Valóban, akad-e Kolozsvárom - de 
szükebb pátriánk határain jóval tul is 
- olyan magyar ember, sőt más nem- 
zetiségü és vallásu, aki me ismerné az 
ő csodálatos áldozatkészségét, magas- 
rendü emberies érzését és mindenkor 
segitő tettrekészségát? Nem egyszer 
leszögeztük már: ia „Jóestét!" soha se 
tartozott az olyan organumok közé, 
amelyek kézzelfogható tények mélkül 
dicsérnének bárkit is... Ridegen köt- 
jük magunkat ahhoz az elvhez, hogy 
kit-kit a maga érdeme szerint birál- 
junk el. Függetlenek voltunk és va- 
gyunk pártoktól és csoportoktól s ki- 
zárólag a közérdek irányit bennünket 
birálatainkban. Éppen ezért illő tisz- 
telettel hajtunk most és mindenkor fe- 
jet dr. gróf Bethlen Györgyné előtt. 
Ez az asszony a szó nmenves értelmé- 
ben klasszikus példája annak, hogy az 
emberséges érzés, az igazi nemes lé- 
lek a legválságosabb és legzürzavaro- 
sabb korszakokban sem halványulhat 
el! Arisztokrata asszony, Mde éntéké- 
nek és kiválóságának távolról sem ez 
a fokmérője. A főnemesi cim legfeljebb 
csak disznek számit az ő személyével 
kapcsolatban. Bethlen grófué tündöklő 
példát mutat arra, hogy a francia pél- 
daszó: „noblesse oblige - ta memesség 
kötelez", nem lehat üres jelmondat. 

Mert, a nemesség csakugyam sokra kö- 
telez. De fájdalom, az idők forgásával 
a kötelezettségek szolgáltatása is mind 
egyre inkább csökkent. Csak az üres 
disz, az üres cim mutatta sokakról, 
hogy ki „nemes" és ki nem „nemes". 
Ám Bethlen grófné, hogy ugy mond- 
juk: konokon ragaszkodott a régi jel- 
mondat lényegéhez: főnemesi cimének 
kötelezettségeit soha sem tévesztette 
szem elől. Tengernyi könnyet ftörült le 
a szenvedők orcájáról és sok lörömmo- 
solyt fakasztott a kesertüségre ferdült 
ajkakon. Mindenütt ott volt És ott van, 
ahol sürgősen segiteni kell. Azok kö- 
zül a régi nagy asszonyok közül való, 
akik áldozatos cselekedeteikkel adtak 
igazi diszt főnemesi mivoltuknak. 

Most, hogy a Pázmány Irodalmi Tár- 
saság tagjai közé választotta, az az ér- 
zésünk, hogy ez a Társaság önmagát 

dezendő légvédelmi tanfolyamról a kö- 

óra (6-1 és 4-6-ig) 

C 
sabban, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A légügyi és ten 
gerészetügyi minisztérium tartományon- 
ként légvédelmi felvilágositó tanfolyamo- 
kat rendez. A Szamos tartományban ren- 

vetkező tájékoztaté közleményt kaptuk: 
1. A légvédelmi törvény (Monutorul 

Oficial 55-6 III. 1939.) érvénybeléptetése 
érdekében, mindazok a személyek, akik 
tényleges részt óhajtanak venni a légvé- 
delemben tájékoztatást kapnak: 

- a légvédelema megszervezéséről; 
- a harcigázakról és az ellenük való 

egyéni vagy tömeges védekezésről; 
- a tüz elleni védekezésről. 

2. A tájékoztató tanfolyamok december 
1-én kezdődnek meg Szamostartomány 
helytartósági palotája, későbbi időpont- 
ban megjelölendő termében. 

3. A tanfolyamok időtartama napi bét 

4. A tanfolyam résztvevői magánszemé. 
lyek, akikre a légvédelmi törvény 8-ik 
szakasza vonatkozik. 

5. A tájékoztató tanfolyamra november 
25-ig lehet beiratkozni a Szamostarto 
mányi légvédelmi szolgálat hivatalában 
155. sz. szoba), jelentkezni lehet szemé- 
lyesen vagy felbélyegzett kérvény utján 
amelyben a jelentkezőnek olvasható irás- 
sal a következő adatokat kell feltüntet- 
nie: 

Kereszt- és családnév, foglalkozás, nem 
zetiség, a rendőrségi népesedési ügyosz- 
tály igazoló könyvecskéjének száma lak- 
hely (helyiség, ucca, szám), milyen mó- 
don tevékenykedett eddig, vagy óhajt-e 

BUNDÁK 
legujabb modellek szerint 

December elsején 
Szamostartomány helytartósági palo- 
tálában a légvédelmi tanfolyamok 

Mit kell tudni a tanlolgamra való belratkozásról? - 
Nagy személuzettei rendeikező céseknek és vállala- 

toknak csoportos kéervényi keil benyulianlok 

SZÖRMÉK 
gallérok átalakitása a legjutányo- - dus választékban BIXENSPANNER 

SZÖRMESZALON, Reg. Ferdinand 
3. udvarban. 

kezdődnek meg 

Nagy személyzettel rendelkező cégek- 
nek és vállalatoknak csoportoes kérvényt 
kell benyujtaniok a tájékoztató tanfolya- 
mon résztvevő személyzet névsorával. 
A tanfolyamon részt kell venniök a vál 

alatok vezetőinek, főtisztviselőinek és iro 
dai alkalmazottainak. Nem kell részt- 
venniök a tanfolyanmaokon a manunkások- 
nak és kézmüveseknek, mert ezek gázvé- 
delmi kiképzése a törvény hetedik sza- 
kaszában megállapitott heti érákon törté. 
nik. 

6. A kéréssel együtt minden résztve- 
vőnek be kell nyujtania két fényképet, 
valamint az adóhivatal bizonylatát hogy 
a résztvevő 200 lejt befizetett a Szamos- 
tartományi légvédelmi szolgálat javára. 
Ez az összeg a tájékoztató tanfolyam 
költségeinek fedezésére szolgál. 

7. Minden résztvevőnek magával kell 
vinnie a tájékoztató tanfolyamra: a népe- 
sedési ügyosztály igazolványát, egy 
1935-ös tipusu gázálarcot, 100 gramm al- 
koholt, vagy trioximetilént a gázálarc fer- 
tőtlenitésére és egy csomag vattát. 

8. Mindazok a magánszemélyek. akikre 
a légvédelmi törvény 8. cikkelye vonatko- 
zik, amennyiben különféle okok miatt 
nem vehetnek részt a kiképző tanfolya- 
mon, külön tanfolyamon vesznek részt, 
amelyet a Szamostartományi légvédelmi 
szolgálat rendez vasárnaponként 1940. 
április 1-ig bezárólag. Mindazokat, akik 
az emlitett időponttól tényleges részt 
vesznek a légvédelmi szolgálatban, anél- 
kül, hogy elvégezték volna a tájékoztató 
tanfolyamot, a légvédelmi törvény 63-ik 
cikkelyében előirt büntetéssel sujtják. 

ezután tevékenykedni a légvédelmi szol- 
gálat keretén belül e 

SELECT MOZGOBAN 

szól az az énekben és táncokban gazdag 
zése utolérhetetlen. Müsoron kivül 
zoysoooo 

feltámadt a mult 

Sáncélos német 
a nyugati fronton 

(ZÜRICH.) A Die Weltwoche cimü 
svájci hetilap legutóbbi számában egy 
páncélos harcos képét közli azzal a 
megjegyzéssel, hogy azt egy angol lap- 
ból vette át és hogy értesülése szerint 
a Siegfried-vonal közelében cirkáló 
francia járőrök a rajhoz hasonló alako- 
kat figyeltek meg, továbbá, hogy az 
olasz sajtó is azt állitja, hogy a néme- 
tek legjobb rohamcsapataikat az áb- 
rához hasonló fegyverzettel látták el. 
A lap leirása szerint ezek a kiválasz 

tott, testileg különösen erős katonák 
rendes acélsisakot viselnek, amely 
azonban leereszthető rostéllyal és nyak 
szirtvédővel van ellátva, továbbá fel 
vannak szerelve egy védőpajzsszerü 
szerkezettel i, amely ügyesen ugy 
van megerősitve a jobb felsőkaron, 
hogy együtt mozog a karral, anélkül, 
hogy azt mozgatásában zavarná. 
A katona mellét páncél védi, amely 

1.12 milliméter vastagságu duralumi- 
niumból készült. A duraluminium egy 
0.5 százalék magnézumból, 3-4 szá- 
zalék rézből, 0.25-1 százalék mangán- 
ból és további részeiben aluminiumból 
álló vegyület, amelyet a Düreni Fém- 
müvek állitanak elő. Ez a páncélzat 
... 

disz és tisztesség mindenekre, ahol a 
gróf Bethlen Györgynéhez hasonló asz- 
szonyok helyet foglalnak. A romániai 

tisztelta meg ezzel a gesztusával. Meri, 

CSAK ITT LATHATÓ MEGi 
GINGER ROGERS és FRED ASTAIRE idei slágere: 

FARANDOLA 
(TÁNC A FÖLD KÖRÜUL) Irene és Veron Castie világhirüű táncospár életéről 

a legujabb világhiradó és román jurnál. 

cálos német rohamcsapatok problémá- 
jával és az angol hadvezetőség arra az 
elhatározásra jutott, hogy a jelenleg 
használatos acélsisakon kivül nem tart 
ja szükségesnek az angol csapatokat 
egyéb páncélvédelemmel felszerelni. 
Ezzel kapcsolatban emlékeztetnek ar- 
ra, hogy már az 1914-1918-as hábo- 
ruban is kisérleteztek golyóbiztos pán 
célokkal, de ezeknek a kisérletezések- 
nek az erediménye nem indokolta a fel 
szerelés megváltoztatását. Megálla- 
pitották ugyanis, hogy ahhoz, hogy a 
páncélzat a katonát valóban megvéd- 
je a legmodernebb gépfegyverek és 

automatikus fegyverek lövedékeivel 
szemben olyan vastag páncélt kellene 
alkalmazni, amely lehetetlenné fenné 
a katona mozgását. Hiszen még a tan- 
kok nehéz páncélzatát is át tudja ütni 
a tankelháritó ágyu lövedéke, már pe- 
dig ilyen tankelháritó ágyukkal a 
Franciaországban harcoló angol csa- 
patok bőségesen el vannak látva. 
................ 

Nééy nopió kézi erővel 
haltották Pósvau Anial 

dési mérnök i"dejet, aki- 
nek mellhkasi izmail meg- 

bénultak 

(BUDAPEST.) A' budapesti Irgal- 
masrend kórházában négynapi élet- 
halálharc után meghalt Pósvay Antal, 
dési származásu 28 éves evangélikus 
vallásu gépészmérnök, aki influenzát 
kapott, majd ideggyulladást. amely- 
nek következtében megbénultak a be- 
teg mellkasi izmai és nem tudott lélek- 
zetet venni. 

Külföldön hasonló esetben az ugy- 
nevezett acéltüdőt szokták segitségül 
hivni, amely készülékkel a beteg akár 
évekig is életben maradhat, mint ezt 
Fred Snitte amerikai milliomos fiu 
esetéből tudjuk, aki esztendők óta 
ilyen acéltüdővel lélekzik. 

Magyarországon ilyen acéltüdő 
nincs. Amikor Pósvay lélekzése kiha- 
gyott, orvosai mesterséges légzést kezd- 
tek alkalmazni és ezt folytatták négy 
álló napon keresztül. Professzortól 
kezdve egymást váltották fel orvcsok, 
ápolók, kézi erővel pótolták a megbé- 
nult tüdőizmok müködését. A horma- 

film, melynek cselekménye és rende- 

dik napon a mentők kölcsönadták a 
Rothtraeger-féle pullmotort, melyet 
bányaszerencsétlenségekél szoktak al- 
kalmazni. Ez a készülék oxigént hajt 
a tüdőbe. A mesterséges légzést azért 
tovább folytatták kézi erővel. de min- 
den negyedórában föltették hét-három 
percre a készüléket is, hogy nagyobb 

vohamcsapatok, mennyiségü oxigént juttasanak a tü- 

állitólag teljesen megvédi a katonát a 
gyalogsági fegyverekből származó lö- 
vedékek ellen. Nem véd azonban kézi- 
gránáttal szemben és fedetlenül hagy- 
ja a test alsó részét. 
Az ilyen módon páncéllal védett ka- 

tona kézifegyvere egy géppuska-rend- 
szerü fegyver, amely 120 lövést tud 
percenként leadni. Fel vannak továb- 
bá szerelve egy rövid, de széles pen- 
géjü, bajonettszerü késsel is 
Vannak olyan hirek is, amelyek sze- 

rint ezek a rohamcsapatok négyes osz- 
tagokban haladnak előre, még pedig 
nagy motorkerékpárokon, amelyek 
ugyancsak páncélzattal vannak ellát- 
va. A gépfegyveren kivül rendes autó- 
matikus gyalogsági fegyverek is fel- 
szerelésükhöz tartoznak 
A svájci lap megjegyzi, hogy az első 

összecsapások alkalmával ezek az uj- 
rendszerüen felszerelt rohamcsapatok 
meglepetést okozhatnak, de valószinü, 
hogy az ellenfél is hamarosan megta- 
lálja sebezhető pontjukat és igy ezek 
alkalmazásához nem szabad tulzott 
reményeket füzni. 

Egyébként a francia-angol csapatok 
főparancsnoksága is foglalkozott a pán 

bat és szebbet, minthogy sok ilyen ál- 
dozatos és finem lelkü mői egyéniség 
sarjadjon a sorai közül. 

dőbe. A beteg állandóan 
volt. 

eszméleten 

A negyedik napon segédkeztek a 
karok mozgatásában a családtagok és 
a mérnökkollégák is. Ezen az utolsó 
napon estefelé mintha javulás állott 
volna be, a bénulás engedett és a be- 
teg el is aludt néhány órára. Reggelre 
azonban, minden fáradozás ellenére, a 
szerencsétlen erdélyi fiatal mérnök 
kiszenvedett. 
.. 

- A szerencsés vendég gyöngyei. 
Newyorkból jelentik: Summerli Tiva- 

tucat osztrigát rendelt. Mindegyik 
kagylóban három borsónagyságu hi- 
bátlan gyöngyöt talált. A Sszerencsés 
vendég a gyöngyöket nyakláncába fü- 

zette. 

- Finn hajók felülvizsgálása né- 

met kikötőkben. Helsinkiből jelenti a 

Rador: A Reuter jelentése szerint az 

a finn teherhajó, amelyet átvizsgálás 
végett több, mint egy hónap óta visz- 
szatartottak Stetin és Svinemunde ki- 
kötőjében és amely cellulozét szálli- 
tott az Egyesült Államok részére, vég- 
re elhagyhatja a német kikötőt. Má- 
sik hét finn hajó még a német ki- 

-0 
eötőikben van zárlat, illetve felülvizs- 

darné egy hollywoodi vendéglőben fél- 



l 

váitozatos játék után dőlt el a mérkőzés 

TE 
Sipnos góljával Bukarest legyőzte 

Berlin válogatottját 
Bukarest -. Berlin 1:0 (0:0) 

(BUKAREST) Mintegy 15.000 főnyi kö- 
zönség előtt a jugoszláv Popovics vezetése 
mellett került sor a nagy érdeklődés- 
sel várt Bukarest-Berlin városközi lab- 
darugómérkőzés, amelyet 
a kitünően játszó bukaresti csapat 

nyert meg 1:0 (0:0) arányban. 
A mérkőzés folyamán a bukaresttek tá- 
madtak többet, mint a 13:2 szögletarány 
is bizonyit, csatárainak lövéseit azonban 
nem kisérte szerencse s igy nem tudták 
fölényüket gólokra váltani. 
A berlini csapat várakozáson alul szere- 

pelt. Az első félidőben még elég jól tar- 

STEDZÉS 

tartották magukat, szünet után azután kiütközött a csapaton a fáradtság s nem tudott veszélyes lenni a bukaresti ka- pura. Ekkor védekezésre rendezkedett be és valóban hősies munkával megaka- dályozta a bukarestiek nagyobb gól- arányu győzelmét. A mérkőzés egyetlen gólja a 21. percben esett. Auer szöktette Sipost, aki szélsebesen lerohant, kicselez. te a védőket és éles lövéssel küldte a labdát a berliniek kapujába. A játék to- vábbi részében is a bukarestiek támnad- 

legen ünnepelte. 
* két csapat a következő összeállítás- 

ban játszott: 
Bukarest: Szadovszky - Sfera, Negres- 

cu - Vintila, Rásinaru, Lupas - Sipos, 
Bogdan, Auer, Bodola, G. . 
Németország: Jahn -Appel, Krause - 

a -es eredmények vasárnapja 
3:1 magyar nemzeti bajnokságban 
(BUDAPEST.) A magyar nemzeti baj- 

nokság kilencedik fordulójában négy 
ménkőzés végződött 3:1 arányban. Megle- 
petés is adódott: a Szeged megverte a 
Hungáriát, amely most a hatodik helyre 
esett vissza a bajnoki rangiistán. A Kis- 
pest ismét győzött és ezzel megtartotta 
vezetőhelyét a bajnoki listán. A bajnok 
Ujpest csak igen nagy harc árán tudta 
megszerezni a bajnoki pontokat. a szolno 
kiak ellen. Meglepetésként hat a Kassai 
AC győzelme a Taxisok felett. A kas- 
saiak igy elkerültek az utolsó helyről: a 
Nemzetit és a Szolnokot megelőzve, a 
12-ik helyen állanak. 
Kispest-Nemzeti 3:1 (1:0). Elénk iramu, 

sorsa. Góllövők: Olajkár II. (2) és Kin- 
cses, illetve: Mester. 
Ferencvárcs-Elektromos 3:1 (1:1). Az 

Elektromos az első félidőben egyenrangu 
ellenfele volt a Ferencvárosnak Gólló- 
vők: Kiszely, Jakab (2), illetve: Szend- 

tak, de a berlini védők minden alkciót Baddatz, Bossmann, Golde Eugebracht, leszereltek. ' Gellesch, Bennáat, Joraschkovitz, Selisch ztllo.. 

ja AAkolozsvári herületi 
bajnoksádban: 

gediek lelkeés játékkal harcolták ki a győ 
zelmet. Gólszerzők: Bognár, Lukács és Nagy iletve: Dudás 
Üjpest-Szolnok 2:1 (0:0). A sáros pá- lyán az ujpestiek minden akciója elakadt. Gólszerzők: Tóth III. és Hidassy, illetve 

Kofláth. 
Törekvés-Bocskai 3:1 (2:0). 
Haladás-Gamma 1:0 (1:0). 
Kassai AC-Taxisok 2:0 1:0). 

IGY ALL A BAJNOKSÁG! 

Ongolal gyöztek a vasata. 
sok a Mist cllen! 

CFR-KMSC 1:0 (0:0). L oszt. bajnoki, 
biró: Constantinescu. Az első félidőben 
igen szép és élvezetes küzdelmet vivtak. 
Szünet után a 10. percben az egyik vas- 
utas-játékos véletlenül fejbe rugta Mo- 
rart, a KMSC kapusát, akit azonnal első 
Segélyben részesitettek, de nem játszha- 
tott tovább. Helyét Bertalan foglalta el 

rődy. 
Szeged-Hungária 3:1 (1:1) (1:1). A sze 

1. Kispest 9 6 2 131:18 141 A 18 percben Cseh öngólt vétett s ezzel 2. Ferencváros 9 7 2 346 141 asutasok birtokába kerültek a bajnoki 3. Szeged 2 6 1 2 21:16 13 ontok A 20. percben a játélkvezető ki- 4. Ujpest g 5 2 1 26:14 12 állította Schneider nevü játékost, mire 5. Törekvés 9 5 2 2 19:15 12 kMsc levonutt, kis idő mulva meg- 6. Hungária g 4 3 2 27:17 11 Sondolta magát, viszatért a pályára, de 7. Haladás 9 4- 535 19119 7sak nyole emberrel harcolt tovább de 8. Elektromos 9 3 2 415.21 3 egyenlitenie nem sikerült. 9. Bocskai 9 4 - 5 l426 3 Eeho-Gazdasági Akadémia 3:0 (1:0). I 10. Gamma 9 2 2 513:18 6 ogszt. bajnoki, biró: Horea. A bórgyári 1I. Taxisok g 2 1 6 1221 5 csapat megérdemelten győzött Pálffy, 12. Kassa g 2 1 5 822 3 Rámai és Bakos góljaival. 13. Nemzeti 9 2 ! 6 1628 5 Corvinus-Napoca 3:2 (2:0). II oszt. baj 14. Szolnok 9 2 - 712.21 4 

Élvezetes küzde 
tornászbajnokságain 

(KOLOZSVÁR.) Az északi liga rende- 
zésében vasárnap bonyolitották le Ko- 
lozsvár város tornászbajnokságait az 
UEC tornacsarnokában. A bajnoki ver- 
seny igen élvezetes, helyenként nivós küz 
delmet hozott. A nagyszámu nézőközön- 
ség sokat gyönyörködhetett a tornászok 
pompás munkájában. 
A csapatversenyt és ezzel a Schlecht 

kupát az UEC nyerte. A villamosmű tor- 
nászainak méltó ellentfele volt az Echo 
csapata, amely csak minimális arányban 
került a pontversenyben a másodilk hely- 
re. 

Az egyéni verseny összesitett eredmé- 
nye: 

1. Uudu Echo 118.1 pont. 
2. László UEC 115.9 pont. 
3. Felvinczy UEC 101.9 pont. 

noki, biró: Bernstein. Góllövők: Illés (3), illetve: Boldur ár. (2). 
Victoria -KAC 4:0 (2:0). Barátságos, bi- ró: Horea. Érdekes, változatos küzdelem- ben verekedte ki a győzelmet a Victoria a váratlanul gyengén játszó piros-tehérek 

Imek Kolozsvár 

ellen. Gólszerzők: 3. p. Cociuban II, 35. 4. Horváth UEC 100.9 pont. p. Moldovan, 52. p. Felecan II, 75. p. 5. Pasca UEC 97.4 pont. Felecan I. A Victoriában hosszu szünet 6. Perja UEC 96.9 pont. után ismét játszott Felecan II. és Chen- Női egyesben: 1. Benkovits Echo, 2. drean. Szabó UEC, 3. Bodó Echo. Ifjusági bajnokság: UEC-Haggibbor Az egyéni verseny eredményei az mérkőzés elmaradt az utóbbi meg nem egyes csoportokban: ' jelenése rniatt. - UniversitateaVicto- Ló: 1. Ludu Echo, 2. László UEC, 3. 
Perja UEC. 
Nyujtó: 1. Ludu Echo, 2. László UEC, 3. Hirschhorn UEC. 
Korlát: 1. László UEC, 2. Ludu Eeho, 

3. Pasca UEC. 
3. Felvinczy UEC. 
Gyürü: 1. Ludu, 2. László, 3. Felvinczy 

UEG 

ria mérkőzést a jövő vVasárnap játszák le 

Megkezdték tornatermi munkájukat a KAC hölgyversenyzői. A KAC vezetősége ezüton értesiti sportoló hölgytagjat, hogy a téli tornaórákat november 20-tól min- den héttőn és csütörtökön este fél 6-tól fél 8 óráig a református leánygimnázium tornatermében tartja összes szakosztályai részére. Ugyanott a fenti napokon uj ta- gok is jelentkezhetnek. 

Talajtorna: 1. László, 2. Ludu, 3. Fel- vinczy. 
- 

A Hgabajnokságban: ....: 

márom cóllal kikapott az 
Universtatca Naduváradon 

(NAGYVÁRAD) Crisana-Universitatéa 
3:0 (1:0). A kolozsvári egyetemi csapat az 
első félidőben nagyszerüen játszott, sokat 
támadott, a szenencse azonban elszegő- 
dött mellőle. A Crisana határozottabb 
fellépésével Szilágyi révén eredményes 
volt. Fordulás után az egyetemiek vissza- 
estek, s bár elszántan védekeztek, nem 
tudták megalkadályozni a nagyváradi csa 
pat ujabb góljait. A Crisana ezzel a győ- 
zelmével megnyerte az őszi csoportbaj- 
nokságot. 
(TORDA) Cement-Victoria (Nagyká- roly) 4:0 (20). A tordaái cementgyári csa- 

pat szenzációs játékkal vivta ki értékes 
győzelmét. Góllövők: Borbély (3) és 

(MEDGYES.) Sparta-CFR Piski 0.0. 
(Resica.) RMTE--Törekvés 3:1 (2:0). 

(ARANYOSGYÉRES) Sodronyipar- 
Oltul 3:2 (1:0). Az aranyosgyénesiek nagy 
küzdelem után harcolták ki a győzelmet. 

Olasz bajnokság: Novarra-Bologna 0:0, Lazio-Juventus 4:0, Milan-Venezia 2:1, Genova-Napoli 2.:0, Bari-Trlestina 2:2, Fiorentina-Liguria 4.0, Modena-Roma 1:0. Ambrosiana-Torino 1.0. 
Magyarország ökölvivői legyőzték az olaszokat. Budapestről jelentik. Rendki- vül ünnepélyes keretek között vasárnap délelőtt bonyolitottál le a Városi Szinmház ban a magyar-olasz ökölvivémérkőzést amelyet a magyar versenyzők 10:6 pont arányban nyertek meg. A magyar csapat. 

Góllövők: Hragyel, Benkő 
ve: Orosz (11-es) és Fülöp. 
(ARAD) CGloria-CFR (Turnuseverin) 

5:0 (2:0). 
(TEMESVÁR) Electrica-Jiul 2:0 (0:0). (BRÁD) Micá-Vuíturii 2:0 (0.0). 
(LUPENY.) Minerul-Kinizsi 1:0 (1:0). 
(BRASSÓ) NAC-Metron 3.2 (2:1). 
(MAROSVÁSÁRHELY) Mures-AS Constanta 5:2 (3.0). A Mures a labdarugó szövetség rendelkezésére mégis kiállt a 

és Mari, illet- 

yt ban Podány, Bondi, Fri es, Mándi és eonstantaiak elleni mérkőzésére. Szigeti győzött. A mérkőzést véglenézte (CRAIOVA) Fe Craiovan-FC Ploesti az olasz követség katonai attaséja, vala 1:1 (0:0). 
mint a kormány képviseletében báró ASI) ÉEC Bráila-vVictoria CFR 4:0 Wlassics Gyula államtitkár (1:0). 
Szabó Miklós a legjobb magyar futó. (KISENEV) FC Nistru--Dragos Vodá Budapestről jelentik: A Nemzeti Sport a 5:2 (1:1). finn dekatlontáblázat alapján elkésziítette (PLOESTI) Ferroemail-Turda 5.2 a magyaár futók rangsorát. A dekatlon- (3:1). - Prahova--Traian 5:0 (0:0). táblázat szerint Szabó Mikiós nyujtotta (BRAILA) Franco Románá-Doc 91 (3:0). 
ebben az évben a legértékesebb teljesit- ményt s ennek megfelelően 4171 ponttal a ranmgsor élém áll. Utána a sorrend a kö- vetkező: Csaplár 3988 pont, Szilágyi 38654 pont, Iglói 3812 pont, Kelen 3782 D.. Német 3757 pont, Esztergomi 3706 pont, 

tAC) DVA-Makkabi (Bukarest) 1:0 

- 

A bukaresti csapat és egyben a mezőny 
legjobb embere Sipos volt, aki szemzáció- 
san játszott. Valamennyi bukaresti táma- 
dás az ő akciójából indult ki. A kitünő 
játékost a mérkőzés után a közönség me- 

Ertekezletet tari a KAC si-szakosztá- lya, A KAC si-szakosztályának vezetősé- ge felhivja a szakosztály női és férfi tag- jait, hogy kedden este fél 8 óralkor a KAC kiubhelyiségében (Capit : lett) a szakosztály értekezletén jelenjenek meg. Ugyanott a fenti időpontban uj ta- gok is jelentkezhet 

Sársaság 
Az 
0 ÉErettségi találkozó. A kolozsvári unitárius főgimnáziumban az 1898-.99 évben végzett osztálytársainkat értesit- jük, hogy Kolozsváron folyó év dlecember 2-án, az unitárius kollégiumban érettségi találkozót tartunk, melyre barátainkat ez uton is szeretettel meghivjuk. Dr. Farkas Mózes Gyallay Pap Domokos, dr. Gyer- gyay Árpád, P. Szentmártoni Kálmán. 0 Meghivó. Az egyetemes unitárius lel- készkör folyó év december 2-án reggel 9 órai kezdettel Kolozsváron, Püspökség disztermében rendes közgyülést tart, melyre a lelkészkör tagjait tisztelet- tel meghivom. Siméntal , 1989. október 3. Pál Dénes elnök. Tárgysorozat: 1. Ima, Maáthé Lajos szentábrahámi lelkész. 2. Elinöki megnyitó, bejelentések, Pál Dénes elnök. 3. Titkári jelentés. 4. Az unitáriz- mus az uj Káté küszöbén. Dr. Fikker Já- nos teológiai tanár 5. E i énekeink reformja, Péter Ödön tordátfalvi lelkész. 6. Pénztári jelentés 7 Szerkesztői jelen- tés 8 Inditványok. 9. Altalános tisztuji- itás. 
0 Teadélutánt rendez a róm. kat. Női Misszió-szervezet. A róm. kat. Női Misz- szió-szervezet folyó hó 21-én, kedden cél- után 5 órakor jótékonycélu teadélutánt rendez a Katolikus Rör disztermében, (Str. Cogálniceanu 7. szám). A teadélutá- non gróf Bethlen Györgynmé, a szervezet ö „Világhiradó a szociális élet- 

oly t és meglepő módon tárja elénk, hogy valósággal bá- mulatba ejti majd a hallgatóságot. A' Misszió-szervezet szeretettel hívja meg tagjait, de vendégeket is szivesen lát a vezetőség. 

F 

Rádió 
a 

KEDD, november 21. 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos időjelzés, vizállásjelentés. 12,03: Hangver- senylemezk. Utána hirek. 13,10: Tandin zenekar. 13,30: Déli : : Lemezek. 15: Hirek 19. Csevegés. 19,17. Nyitányok. 19,50: Hirek. 20: Felolvasás 20,15: Lemezek. 20,45. Hirek. 21: Mozart- est. 22: Lemezek. 2230.: Ei , utána hi- rek magyar nyelvetn 23,45: Hirelk. Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások - 13,10: Katonazene. 13,40: Hirek. 14,30: Le- mezek. 15,30: Hirek. 17,15: Felotvasás 17,45: Hirek. 18,15: ü. 18,40: Cseve- gés. 19: Hangiemezek. 19,45: Élőadás 20,15: Hirek. 20,25.: 21,10: Az öndög hegedüse, hangjáték. 22,40. Hivek. 23: Szalonzene. 24,20: Cigányzene. 1,05: Hirek. 

Varsónál eltünt a Est-lapok 
ludósitója 

(BUDAPEST) A' budapesti Est-lapok egyik ismert nevü munkatársa volt Sillei Rezső, aki még a legutóbbi len- gyel-német háboru megindulásakor is Varsóból tudósitotta a három ujságot. Rajta kivül Varsóban élt még egy ki- sebb magyar kolónia; amelynek tag- jai azonban már augusztus végén ejl- hagyták a lengyel fővárost. Silleit azonban odakötötte hivatása áés igy ő továbbra is ott maradt, sőt rendesen küldte tudósitásait is. 
Egyideje azonban Sillei Rezső elhall- gatott, sőt a háboru befejezése óta sem adott magáról életjelt, Most hi- rek terjedtek el arról, hogy a kitünő ujságiró, családjával együtt, bomba áldozata lett. Ez, sajnos, annál való- szinübb, mert Az Est-lapok azóta minden irányban tudakozódtak Sillei után, de sehol nem tudnak róla. Már pedig az nem valószinü, hogy egy olyan jó és fürge ujságiró, mint Sillei, hallgasson, ne küldjön tudósitásokat és egyáltalán ne adjon magáról élet- jelt. 

; Ugyancsak Varsóban 
a háboru kitörésének és 
mának ideje alatt is a miskolci társa- ság három hölgytagja, a három Ko- mári-lány. Róluk sincs semmi hir. Hozzátartozóik most végül a Vöröske- reszthez fordultak, hogy hátha igy 

tartózkodott 
Varsó ostro- 

Simon 5679 pont. Eger 3640 pont, Farkas meg tudnak valamit a leányok sorsá- 



((CLUJ-KOLOZSVÁR) Kolozsmegye 
prefekturájának a lengyel menekültek 
segélyezését intéző hivatala 19020- 
1989. szám alatt hirdetményt bocsátott 
ki, amely a következőket tartalmazza: 
1. Mindazok, akik lengyel menekül- 
tektől gépkocsikat, gépkocsialkatrésze- 
ket, vagy tartalékrészeket vásároltak. 
anélkül, hogy az értékesitő bizottság 
alaki eljárásainak eleget tettek volna, 
kötelesek, hogy a kolozsvármegyei pre- 
fekturán a jelen hirdetménytől számi- 
tott 5 napon belül letétbe helyezzék a 
szükséges igazoló iratokat. A kihágást 

elkövetőket nemcsak letartóztatják, 
hanem a jármüveket is elkobozzák tő- 

Megyei 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Jurnalul 
cimü bukaresti lap szerint az áruüzér- 
kedés letörésére vonatkozó uj törvény 
intézkedései alapján megyei ármegálla 
pitó hivatalok létesülnek, amelyek a 
helyi piacok statisztikája alapján ál- 
lapitják meg az árucikkek árait és a 
leggyorsabban eljárnak a kihágókkal 
szemben. A megyei hivatalok munká- 
ja egy központi hivatalban összponto- 
sul. Éz a központi hivatal azután a be- 
érkezett jelentéseket felterjeszti a 
nemzetgazdasági minisztériumnak. A 
megyei hivatalok megállapitásai nem 
lehetnek általánosak, hanem azt 
esetről-esetre a helyzet alakulása sze- 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 21. 

2. Mindazok, akik lengyel menekül- 
tek részére lakást vagy butorozott szo- 
bát adtak bérbe és ezért pénzt igényel- 
nek, kötelesek december 22-től kezd- 
ve naponként délelőtt 11-1 óra között 
megjelenni N. Ramboiu főszolgabiró- 
nál a vármegyei prefekturán, akivel 
közölniök kell, hogy mit igényelnek a 
lengyel menekültek részére bérbeadott 
lakásért. 

3. Akik a lengyel menekülteknek 
lakást vagy butorozott szobát adtak 
bérletbe, kötelesek ezt a rendőrkvesz- 
tura népesedési hivatalánál is bejelen- 
teni és az ingatlankönyvecskébe is be- 
jegyezni ezt a körülményt. 

o- 

ármegállapitó hivatalo- 
kat létesitenek 

rint módositják. Az áruüzérkezés 
törésére vonatkozó törvény gyakorlati 
alkalmazása nem lesz zaklató sem a 
fogyasztóra, sem pedig a kereskedőkre, 
de minden visszaélést szigoruan meg- 
torol. A törvény célja nem a büntetés, 
hanem az árak a fogyasztók képessé- 
geinek arányában való megállapitása 
és csak akkor, ha a kereskedők áthág- 
ják a megállapitott árakat, alkalmaz 
büntetést. A hivatal a tisztviselőit a 
legnagyobb körültekintéssel válogatja 
ki és a részükről történő legkisebb 
visszaélést is a legnagyobb szigorral 
torolják meg. A törvény nem érinti a 
becsületes kereskedők munkáját. 

November 20-tól 26-ig 

III. Journal. 

RIO mozgó 

Két részes nagy dzsungelfilm, egy előadásban! 

A dzsungel tragédiája 
Eddig még nem látott izgalmas dszungel filmsláger 

Fősz: Betty Jane Rhodes és Raymond Halton 

mindennap 3, 6 és 9. 

Helyárak: 14 plusz 5 lei. 

Erdélylek Budapesten 

üá budapesti 

(BUDAPEST) A budapesti Közpon- 

ti kávéházban, közel az egyetemhez, 

egy kis erdélyi társaság gyült össze 

minden este: Zágoni Dezső, Petrovay 

Tibor, adr. Zágoni István, Szász Endre 

és mások. Multat és jövőt melenget- 

tek. Aztán hirtelen, mintha a töve fa- 

gyott volna le, Zágoni Dezső halálá- 

val széthullt ez a kolozsvári földből 

átültetett embercserje. A társasasztal 

felbomlott - és olyan messze szóród- 

tak, mint például a Rákóczi uti Palace 

kávéház, ahol Szász Endre ütött ta- 

nyát és nézi az egyik nagy, sarki ab- 

lakból a kinti népek jövését-menését, 

mintahogy még nemrégen a főtéri New 

york kávéházból nézte. 
Odaülünk hozzá, éppen a déli 

pokat böngészi: 
Jónapot Balázs Samul 

Most sincs hát egyedül a kolozsvá- 
riak volt, kedvelt drámai szinésze hu- 
zódik meg mellette a falnál. Kiderül 

rövidesen, hogy hát ez is egy kis er- 

délyi sziget. Iit Szász Endre a köz- 

peont, őköréje telepednek, ő a legfris- 

sebben érkezett s igy a nosztalgiakel- 

tésre leginkább alkalmas. 
Hogy is állunk ezzel a nosztalgiával? 

- Hegy őszinte legyek, - magya- 
rázza Szász Endre, - én a szó szoros 

értelmében vett nosztalgiát mem is- 

merem. De az természetes viszont, 

hogy ha valaki az életét egy más rög- 
ből kiszármazva töltötte el, azt sokáig 
jobban érdeklik az ottani dolgok, ese- 

la- 

Az erdélyi ember jobban céyütt 
íud érczni a mások bajával, mint 

Ma is román ember a Rókus-kórház eguik tőorvosa 
mények, mint az itteniek. Pedig, pe- 
dig.. jellegzetes mozdulatával 
hajol előre, - Pest nagyon-nagyon 
sokat nyujt. Pest olyan szép, hogy a 

nosztalgiát legyőzi a szépség. 
t még akkor mit mondana Szász 

Endre, ha ő is járná minden hétvégén 
a csodálatos budai hegyeket, a Pilist, 
a Börzsönyt, a kisinóci, nagyinóci me- 
nedékházakhoz vezető vadregényes 
utakat, a Nagyhideghegyet, aminek 
már a neve is félelmetes és fenséges. 
- Most őszinte feleletet kérek: Csak 

ugyan tapasztal különbséget az er- 
délyi és a pesti magyar lélek között? 
Hosszu kezét, ujjait kinyujtja, lete- 

szi az ujságot: 
az Igen, - feleli határozottan, ám 

pontos akar lenni: - azt hiszem azon- 
ban, hogy ez sok tekintetben a kisvá- 
rosi életnek is a folyománya. Az er- 
délyi ember jobban együtt tud érezni 
a mások bajával, mint a pesti. Több 
együtterzés van benrük minden té- 
ren. Ne felejtsük azonban el, hogy a 
pesti ember majdnem hogy óramü. 

Minden perce ki van szabva. Elfog- 

lalt, a megélhetés technikája több ide- 

jét veszi igénybe, nem ér rá a mások 
gondjaival törődni. És azt se felejtsük 
el, hogy az erdélyiek itt is, otthon is, 

fentartják, ápolják a szolidaritást, 

szinte, mint egy szent hagyományt. Pél 

dául, ha itt vannak Pesten, akkor 
nemcsak az erdélyiekre vonatkoztat- 

ják, hanem uj pesti ismerőseikre is. 

Milucn kötclezettségük van azoknak 
akik a lengyel menckültek részére lakási vagt 
bulorozott szobál adiak bérbe / 

EZ A SDORT k. 
MEREWÉ TETTE 

ee - 

SIOANSRA VAN 
szüksÉGE 

. a 

sportolnib 
, .. 

le- 

Lehet, hogy kissé elfogultan látom ezt 
de igy van. 
Ennek az együttérzésnek igen szép 

péidája adódott éppen a szegény Zá- 
goni Dezső halálával kapcsolatban. 
Nem beszélve arról, hogy valósággal 
családi gyásszá vált az itt élő erdé- 
lyiek számára és hogy a temetésen 
szinte kézzelfoghatóan röpdösött az 
összegyültek felett az erdélyi lélek, de 
később 1s, gondoskodás történt özve- 
gyéről és éppen dr Zágoni István volt 
az, aki kivitta hogy férje volt szer- 
kesztőségében, a „Magyarország"-nál 
iróasztalt kapjon. És Zágoni Dezsőné, 
aki Erdélyben is sokáig volt ujságiró- 
na kitünően meg is állja a helyét. 
- Kik vannak idefönt nagy pozi- 

ciókban, ismert kolozsváriak? 
- Hát a repatriáltak közül például 

Biró Balázs, aki otthon ügyvéd és is- 
mert városházi ember volt, - felgli 
Szász Endre - Ő most közigazgatási 
biró Aztán Boér Elek, a volt egyete- 
mi tanár, aki szintén közigazgatási 
biró. Kenéz Béla miniszter volt azóta, 
talán többször is. Otthon ő is profesz- 
szor volt. 

Szó kerül az itt élő románokra s 
példák igazolják, hogy a magyar kor- 

mány ma sem támaszt akadályt az ér- 

vényesülésük ele. A Rókus-kórház 
egyik főorvosa dr. Campianu, egyete- 

mi magántanár, Szász Endre pedig fi- 

gyelmeztet egy magasállásu rendőr- 

jóváhagyta a 

A DEREKAMAT! 

Ha előző nap tuleröltüttefzmalt s-azok reggelremnegmerevedtek, kenjen a me- 

rev testrészre sloanat. Pllhanatoyilag éremni fogja, hogy árad a fájó izmokba 

jötekony meleg, amely nagyobb mennyisőgü frisa és üditő vért visz magával 
és felélénköő afáradt izmokat. Az enyhülés azonnal beáll. Hogy iyen fájdal- 

maknak alejét vegye haszzon spertolás előtt Sloanst. Rugékonnyá teszi 

tábjai vád 

AZONNAL ENYHITI 
1A FÁJDALMAKATI R 

tisztre, azután a Sorbán-okra, akik 
ugyancsak nagyrangu államhivatalno- 
kok, nem is szólva Bud Jánosról, a 
volt pénzügyminiszterről s a gazda 
sági élet ma is nagytekintélyü alak- 
járól. 
- De még sokakkal találkoztam 

amióta Pesten vagyok, - jegyzi meg 
Szász Endre, - csak nem jut eszem- 
be hirtelen a nevük. 

Ezután az erdélyi irókról beszélge- 

- Kiváló helyzeti energiájuk volt, 
- mondja Szász - ami persze te- 
hetség nélkül nem lett volna elég. De 
néha riadtan nézek szembe azzal a 
gondolattal, hogy esetleg a nagy sors- 
fordulat nélkül - az egyik talán ma 
is ügyvéd, a másik bankhivatalnok 
volna. Furcsa körforgás, drága ár. 
A magánéletéről nem igen beszél 

Szász Endre, csak annyit emlit, hogy 
penzióban lakik egyelőre, mert Er- 
délyből nem olyan könnyü a felköl- 
tözés, össze kell huzódni. A kávéház- 
ből elkisérjük egy darabon. Unoka- 
testvéréhez, a nagybeteg Szász Zol- 
tán iróhoz megy látogatóba. Villamos- 
ra száll, feltüri gallérját. Hideg szél 
fuj - tél ez már... 

Erdélyről, erdélyiekről való beszél- 
getés után valahogy mindig egy kis 
melankólia marad az emberben. 

(6) 

tanacs is asikkasztóiskolai 
titkár letartóztatlását 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kelozsvá- 
ri ügyészség nagy eréllyel folytatja a 

vizsgálatot Rusu Ican iskolai titkár 

ügyében. Rusu - mint megirtuk - az 

Egyetemi Tanárképző Intézet alkalma- 

zásában volt és mint az iskola pénz- 

ügyeinek intézője, 1933. óta közel más 

félmillió lejjel kárositotta meg az in- 

tézetet. A megtévedt tisztviselőt az uj 
adminisztrativ igazgató leplezte le, 
aki hivatalának átvétele után átvizsgál 

fa a közigazgatási könyveket és ebből 

arra a meglepő megállapitásra ijutott, 

hogy a tanulók legtöbbie 4-5 évVre 
visszamenőleg adós maradt a tandij- 

jal. A fizetési hátralékban lévő szü- 

lőknek felszólitást küldött, de a leg- 

többjük hivatalos nyugtával igazolta, 

hogy a tandijat rendes időben rendez- 
ték. Több szülő már nem tudta felmu- 

tatni a nyugtát, mert az időközben el- 

veszett, de határozottan kitartottak 

amellett az állitásuk mellett, hogy az 

iskolai dijakat mindenkor a legpontc- 

sabban befizették az intézet pénztárá- 

hoz. A házivizsgálat során megállapi- 
tást nyert, hogy Rusu nyugtákat ha- 
misitott és az igy elsikkasztott pénzt 
a saját céljaira forditotta. 

Rusu letartóztatták és ezt a határo- 

zatot a törvényszék is megerősitette. 
Az ügy Teodorescu vizsgálóbiróhoz ke 
rült, aki tegnap az ügyben több tanut 
hallgatott ki. Rusu kitart állitása mel- 
lett, hogy az elsikkasztott pénz össze- 
ge mindössze 120.000 lejj 
A sikkasztó iskolal titkár a tör- 

tő végzése ellen a táblai vádtanács- 
hoz felebbezett. A vádtanács tegnap 
délben foglalkozott Rusu Ioan titkár 
felebbezésével és azt elutasitotta. 

- Szivszélhüdés ölte meg a szőlő- 
tulajdonost. Nagyváradról jelentik: A 
biharmegyei Szalárd községben meg- 
döbbentő hirtelen halálesetet fedez- 
tek fel. Néhány nappal ezelőtt a szom- 
szédos hegylakóknak feltünt, hogy Sas 
János szöllőtulajdonos már napok óta 
nem mutatdozik a hegyen. Néhányan 
meg akarták tudni ennek az okát és 
felkeresték. Legnagyobb megdöbbené- 
sükre a présház ajtaját nyitva talál- 
ták és behatolva oda, erős hullaszag 
ütötte meg orrukat. A földön feküdt 
Sas Jásonak már oszlásnak indult holt- 
teste. A hatóságok megállapitották, 

hogy Sas Jánost 
meg. Temetésére az ügyészség meg- 

adta az engedélyt. 
satk ett 

vényszék vizsgálati fogságot megerősi- 

szivszélhüdés ölte



VIII évfolyam, 1939. NOVEMBER 21. 
.. .. . . - Meprőéhirdetések Gyümnölcs a fán l z téó kzke den, Schidlotf) magánórákat, beszélgetést 

APROHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- Illany lajos legujabb szinmüve és vizsgára való előkészitést vállal peda: 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 

gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 

első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 Ünnepi estje lesz szerdán a szin- fosztály a nagy népi medence vérével tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 
lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- háznak. A ma ar szinmüirás egyik akarja felfrissiteni önmagát, de ez a 7 
küli hirdetések ,kezelési dija 5 lej. legkitünőbb avelőjenen Zilany La- suta kisérlet nem végződhet a közép- mafer ari zt biztos sikerrel, akadé- 
sak portózott jelise levelaket éovábbi- josnak legujabb darabját adják elő szi osztály győzelmével. Ez a darab prog- portos tenteeral előlgyetsekerntt eso 
velekre slasyora Aprohirdetesekei nészeink. ramja, ha ugyan ilyenről beszélni le- Székelyné, Sir. Cuza Voda 5. (iparkamara: 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- Zilahy Lajos hires arról, hogy ha- het. A tudós egyetemi tanár és magta- épület III. em. 19. ajtó, dijtalan lifthasz- 
lett veszünk fel. fámpéldányt nem adunk. talmas drámaíróli képességeit sohasem lan felesége elhatározzák, hogy falusi nálat.) (8454) 
Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde- fecséreli sekélyes mondanivalókra. cselédleányuk szüljön gyermeket a ta- téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt Minden darabjának sulya van s a hu- nár számára, s azt majd sajátjukként KIADÓ LAKAS 
10 óráig veszünk fel. moros és komoly helyzetek váltakozá- nevelik. Ebből a magból indul a da KIADÓ december 1-ére üzlethelyiség, 
VILLA Erenn ALAS külföldi mód. S4 sohasem üres irói fogás nála. A Süt rab, amelynek izzó drámai levegője, alkalmas műhelynek, raktárnak (udvar- szerrel t e párolva és nem 4 nap, Tábornok, Hazajáró lélek, Tüz- nagyszerü uri és p. araszti figurái, ne- fany Piata Unirii 22. Házfelügyelőnél. 

kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj madár, Urileány, s még annyi sok re- mes humora és halk pátosza valóban (7868) 
tffenyt és hullámot kap. Nyolc havi garan mek dráma és vigjáték szerzője éppen feledhetetlen élményt jelent. A műhely, raktárhelyiségek ki- 

sz.: cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand azzal szerezte nemzetközi hirnevét, Fényes ÁAlice, Paál Magda, Haáz ee Tdeklódök cimeit Iparárammal" 
ki: 3330. Hölgyfodrászszalon. (2919) hogy a szinpadi hatás eszközeit min- Jolly, Beness Ilona, Hegyi Lili, Ha- Jeligére kiadóba kérem (1560 
z denkor nemes mondanivalók szolgála- vady Nagy Ilonka, Faludi Márta, VASUT közelében december 1-ére ol- 

ci: ADÁS-VÉTEL tába állitja. Nagy István, Tóth Elek, Lantos Bé- csón kiadó magy szuterin szoba gyermek. 
30 ARANYFOGAKAT, ékszereket, briliána Gyümölcs a fán cimü uj műve a la, Szabados Árpád alakitják az uj- ove házaspárnak Ertekezhetni: Str. Mol 
áés gyémánt köveket megveszek. Takaré- 

: E7739) 
mai magyar élet egyik legégetőbb kér donság vezető szerepeit. KIADÓ ui - 

kossági könyvecskére kiszolgálok. esner dését viszi szinpadra A megőő közép 
szobé pe erorun alontáran akptt : 

éksze és Ciluj, Cal. Regele Ferdinan 114. 

- 
. . G. Tu- 

rész j z8de 

mas 9. Dr. Somogyiné. (7746) smorENzen az hihettenül eksin vá SZókau János szerdán Koclczsvárra érkezik 43,SZOBÁS komfortos lakás azomna l10 ssárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ó. Str. Paris 7-A. (7736) kket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- Egy hete mutatta be a budapesti Nemzeti Szinház együttese Bókay an0 két szoba, konyha olcsón St. 

sokat Finkeletetnnal ttzoseétt 3. ud János uj vigjátékát, a Feleséget. A lapok egyöntetü jelentései szerint aa Ertekezni 40. ajatt (7767) 
sé várban, (2678) ez a vigjáték Bókay magasra ivelő iról pályafutásában is ugrásszerü 2 szoba, konyha. Str. Micg 9é 

SCHIMBASLOVAK Háráknál kapha- emelkedést jelent. Napokkal előbb eladott, táblás házak jelzik az ujdon- 2 SZOBAS garzonlakás akés . 
v tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. ság sikerét. 

kiadó december 1-ére. Str. ftószobó neti 
(2935) Annál megtisztelőbb szinházun kra nézve, hogy Bókay János már 5. szám. (3007) 

HASZNALT rézüst eladó. Str. Moldo- szerdán reggel ideérkezik és személyesen vezeti a Feleség kolozsvári EGYSZERU butorozott szoba két fatal 
é vei 875 é 

" 
t rpő hizott fajbaromfi, tyuk gaz5 próbáit, a jövő hétfői bemutatóig. A vezető szerepeket Fényes Alicera, eabernek kiadó. Személyenkint 300 lej. liba, pedigrés mémet vizela és tacskó. Str. Haáz Jollyra, Kovács Györgyre és Nagy Istvánra osztotta az igazgató Dő Popovici 23. ss b Budai Deleanu 59. Megtekinthető délután. ság. ! ma kétszobás üzlethelyiség korcs- 
a (7803) Köztudomásu, hogy Bókay János eddig minden kolozsvári premier Liliei 1. Érd.: Str. Areteg .kással , r ET jén megjelent, s ezzel is tanuságot tett arról a magas hivatástudatról, KULONBEJÁRATU Putorsz torozott szoba 
c o1csó TUZIFA.PERIS amely egész irói müködését jellemzi. kiadó. Cal. Rez. Ferdinama s8. szeb 

eladja Státus erdőben termelt prima szá- ELADÓ uj ; ; y ; ; / á ö , j modern konyhaberendezés FÜSZERÜZLETBE kifutót, vagy tanulót ó00 ra véga e60 eetapin aee Str. Avram fancu 7. (7899) felveszek. Ugyanott goblen kézimunkák A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
ssír. Garii 19 a (6857) KÖTÖGÉP lapos 14—26 eladó. Str eladók olcsó árban. Str. Moldovei 10. ; MUSORA: 

: Aventurioasá 41. (7901) , (7900 yermeztosi edern ueek et 7 PENZMEGYAKARITÁS KOZNITUDO mindenes kerestetik jó Hétfő este fel 9: Velencel Kaland. k Cal Rez. Ferdinana la 1 em paz ]-BIZTOS FENZMEG laésselidó fatalpárhoz Urania pa- Kedd: A Gyümölcs a fán házifőpróbái 
t tul (1753) Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- lota, s rövidáruüzlet. (1848) miatt nincs előadás z - ; jalin és más textil áru szükségletét KONYHAI munkára bejárónőt felve- a fél 9.: . azdők Eiata Uari e0 eyelet apor lam szern be Csl Reg Feráhanó szkz álamaaggáópő fey ereegl a i Züety Ia tement 4. Megtekinthető 11-1 óráig. 75. udvarban. Apart. 2. EGY jómunkás borbélysegéd felvétetik. Fősz: Fényes Alice, Paál Magda 

; (1694) BELVAROSI endéglő adivokok Krámer, Cal. Reg. Ferdinand 108. Haáz Jolly, Benes Ilona, Havady A rövid, kitünő 15.000 telért diokol (7588) Nagy Ilonka, Hegyi Lill, Faludi i ezondok áry tertieminél str miatt azonnat átadó. Cim a kiadóban. ELSEJERE keresek szalkácsnőt „Rusu" ta, Nagy István, Tóth Elek, LMár 
gina Maria 29. (7790) (7902) vendéglő, P. Gárii 8-a. (7889) Béla, Szabados Árpád. Rendező. Sza- ELADÓ ócska vaságy, nagy vaslábosok MODERN dióhálók és kombináltak ANGOL munkást felvesz Rosenfeld bados Árpád. Premier bériet 12 sz) 
y . * hármas szekrények olcsón eladók. Cal Mór nőiszabó, Cal. ; ütörtö 

zsirbádog, vasaló, üvegek, sakkjáték. Str. Victeriei 29 akytalosal i Cal. Reg. Ferdinand 14. Csütörtök fél 9: Gyümölcs a fán (Rendes 
Saguna i8. jobbra. 7788) eegv (7903) krFurofdr- (1890) bárlet 12.) ELADŐ uj Dániel kályhák Str. Oásanu im a kiadobun AMzonnalra felveszünk. Péntek fél 9: Gyümölcs . fán (Irodalmi 
134. szám. (7795) ELADÓ egy parcella a Nagy Gábor-fé- Cim a kiadóban. (7891) bérlet.) x zelében. t 1 gálniceanu 8. (2989)1 rudan (3009) elei zertdetkező esbizható. kehetőles (icsó helyárakical.) KITUNÖ márkáju, jókarban lévő plani- rs naz gyümölcsössel 900 nm, par- konyhát kaphat egy személy kiszolgálása [Este 9: Gyümölcs a fán. 

KÁPOSZTAS hordók eladók, Str Ko-e anya mellett. ne nosialyi vám k NALLÓ fogalkozásu, megfelelő ira- Szombat délután 5: Francia szobalány 
nőt keresek megvételre. Cim a kiadóban. cella 420 nm. előkelő negyedbem eladó. és ebédikoszt ellenében, U járó utám 

.... ág d0. gyanott bejáró- Vasárnap dél E . 
(7738) Cim. Ujságüzlet, P. Unirii 2. (7881) nőt is keresek. Str. Bis. Ort. 5. C1898 lata evier 

ern gyar ; KÖZPONTBAN házrész eladó érte- BEJÁRŐNÖT délelőtti takaritásra fel- ( Délután 6. özép ut és an esáaket a legolesot kezni Ernyőüzernben, Cal Reg. Fardnesa veszek. Eppler, Str. Saguna l6-a. (7895) Bé án fenena áo, 
e 3. 

(79 HÖLGYFODRASZ segédnőt és gyakor- ..... 
POPULAR ban EI.ALÓ sürgen Reg, Ferdinand köze- nokokat felveszek, Cimet kérek a iadóba 

vásárolhat. lében haz egy szoba. konyhával 210.000 leadni „Fodrásznő" jeligére. (7740) am . Calea Regele Ferd. No 16. Az udvarban. galavel dápátloti lytehe PERFEKT szakácsnőt, szobalányt kere- ( ; 
e abanyi, str. sek. Maresal Foch 65. emelet. (7751) 

ELADOK: Fali kirakat vitrin, dobkály- után G882) KÜLÖNFELEK SELECT MOZGŐ: Farandola (Tánc 
ha, zsirosbődön, házi kávépörkölőgép, ALLÁST KERES . ; föld körül). Ginger Rogers és Fred 
gyorsfőző, ugorkás és Hteres üvegek, INKASSZÁNS kerékpárral Zgaranciá- vele vaegy haesánat két sae Astaire ez évi , szebbnél, szebb 
mosdó és munkaasztal, kerti öntöző, hege val és irodai gyakorlattal rendelkezik al- kérek poztvebbet (ös ron0 (7897) dalokkal és táncokkal, Müsoron ki- 
Idü tok, márvány, használt fehérnemük és lást keres. Str. Rugului 21. Markovits. 

vül a legujabb világhiradó és O. N. T 
ruhák, férfi trikófehérnemük, pulover, 

(7785) Elrepült stb. Cal. Reg. Ferdinand 89. Apart 1. MOSÁST, vasalá st, magytalkari 
C835) csón vállalok. Str. Cicio pep e01t éahó elggy kanári, Megtalálója 300 El jutalom- ROYAL MOZGŐ: Jean Gabin világren- ELADÓ 60 literes öntött vasüst, házzal. 

(7870) ban részesül sír. Carpatilor zá (98 tő n tártaltkaégakáó. e. 

: észér v Asnál. 

ar a n 

Ert.: Mészáros Szövetség, a ertségae0) ALLAST KAPHAT Bőrkabátokat ajánlatos kiskoruakmak. Partnerei: EGY jó télikabát ezadó, Megtekinthető zo0 erte kneryi sir hérdisznü méret után szakszerüen készit, javitást és Előtt eie nuat 
d. u. 4-7. Str. Ilie Mácelar 21. (3011) a 3 (1758) St, garancia me egolcsóbban 
ÖZPONBAN y ol) ria 3. 99) Bergfeld I. Ciuj, Cal. Reg. Ferdi , 

KÖZPONTBAN jevő, megélhetést biz-- KERESEK idősebb urnő mellé szerény. Golyaval szerneh ca eg erdinand 10 CAPITOL MOZGŐ: Egy mámoros báli 
tesitó üzlet átadó azonnal. Cim a kiadó- igényü nőt, ki minden háztartási munká- TUZIFA elsőrendü olcsón ma éj. Csajkowszky, a nagy orosz zene- 
ban. 883) ban segédikezik. Cim a kiadóban. (7871 tő Prámaria tranon erpendelhe költő élete fiülmen. Iirta: Ciffra Géza. 
VITRIN, 1 üvegajtó vasrolló olcsón el ROMÁN francia, esetleg román-német IZLETES házikoszi 3772) kal Zarah Leander, Hans Stüwe, 

adó. Str. Cáp. Ignat 46. (886) nevelőnőt keresek délutánra 3 és 7 éves ; koszt abona, ebéd, va- ökk Marika. A film előtt uj Para 
HASZNAÁLT zseb- és karórát veszünk fiaim mellé. Str. G. Tamas 9. Dr Somo- eogalniee lej mend,a fogás 18 lej, Str. mount világhiradó. 

Goldmann, P. M. Viteazul 3 (18t gyine. (1747) ceanu 8. földszint a. 7. (29087) RI0 MOZGO: Ma: 3, 6 és 9. Aa AFRIKAI fajkutya eladó Sir. Popa PERFEKT szakácsnő inasházaspárt ke- okTATÁAS tragédiája. Az évi zsungel 
Fárkas 12 

ATÁS agédiája. rad legnagyobb szen- 

árkas 12. (3017) resek. Maresal Foch 65. emelet. (7752) MUSZAKI jzolós . zációja,. Fősz.: Betty Jane és Ray- 
KÖVER disznő eladó Sir. Lunga 29 INGYEN adok büterozöt atz komoly szobrászai és mivészeti moogkéziraimnond Hatton I1 raaa mű- 
FOGTECHNIRA je 892) nőnek kevés segitségért. Cal. Rez. Ferdi- hölgyek, férkak és gyermekek ez sorunk csak pár napig közikivánatra: 
FOGTECHNIKAI feiszerelést veszek. nand 89. Apart. 4. Délután 5-8 között. Felvilágositást nyujt Dé . ; A hindu siremlék mindkét része egy 

Egyenként is. Str: Reg. Maria 6. Aparta- e76) ténként 79 óra hozont atkár r e szerre. mentul 21. 896) cIPÉSZSEGED azonnal klvéteük Kollégi ében c . Kollégium tornatermében. C. M. KET jókarban lévő világos ruhaszek- Elasz Str. TrecAtoare 7. (7879) M Fochi2 URANIA MOZGÓ: Az álarces ember. 
rényt gy toalett tükröbt megvételre KASSZAKISASSZONYT fel k KÖNYVELE 878) Mindkét rész egyszerre, teljes műü 

rényt és egy toalett tükröt egvétel ! elveszüni KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. Izgal kala i o, 

keresek. „Szekrény" jeligére a kiadóba. azonnali belépésre. Ajánlatok E i- cesőné ina zsalmnas ndorfilm. Fősz.: Tonto, 

erese z yj (1898) ! pőüzletbe. j az kaol ; zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. teise az éajánok vezére és Silver, a cso- 

-.
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" Róm. kat.: B. Assz. bem. Prot.: Oli- 
vér. Ort.: Intrarea in Bisericű. Izri 
9 Kiszlev. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

HOESTET: 
STATISZTIKA 
Még háboru előtt történt, hogy az 

egyik község előljárósága feleszólitást 
kapott: állitson ki statisztikai kimu- 
tatást arról, hogy a községben az el- 
mult esztendőben hány ember halt 
meg természetes halállal. A biró a kö- 
vetkezöképpen szerkesztette meg az 

„Az elmult évben a községünkben 
30 ember halt meg. Ezek közül egyet 
orvos kezelt, la többi természetes ha- 
lállal halt meg." 
Az ELETMÜVÉSZ 
Nagy: Tudod barátom, én szeretek 
a mindennapi élethez egy kis vesze- 

delmet is tenni. 
Kiss: Igen, azért jeszed a borsót kés- 

Ügyeletes gyógyszertárak. No- 
vember 18. szombaton reggeltől no- 
vember 25. szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot. Unicorn, Unirii-tér; Deme- 
ter, Motilor-ut; Somlea, Regele Fer- 
aüinand-ut; Palóczy, Marechal Foch-ut. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozank. I. Hirsch, 
G. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

........... 
- Véresre verte az édesanyját. 
Szatmárról jelentik: Miculus Ioan szat 
mármegyei, Porleti községi fiatalem- 
bert édesanyja összeszidta könnyelmü 
és kicsapongó magatartása miatt. Teg- 
nap, amikor ismételten szóváltásra ke- 
rült sor, az anya és fia között, az el- 
vetem fiu furkósbotot ragadott 
és édesanyját sulyosan bántalmazta. 
Betörte a fejét és eltörte balkezét. Az 
izgága és magáról megfeledkező fiut a 
csendőrség letartóztatta. 

hazaérkezett. Fogorvosi rendeléseit 
megkezdte Str. M. Foch 25. Telefon: 
23-26. 

Felhőszakadás, árviz Svájcban. 
Bernből jelenti a Rador: A' legutóbbi 
borzalmas felhőszakadás és árviz 
Svájc különböző vidékein nrendkivül 
nagy károkat okozott. 

Hátfájás! 
A Diana lemosás valóságos jótétemény 
....... 

KITÖRT AZ ETNA TUZHAÁ- 

NYŐ. Rómából jelenti a Rador: Az 

Etna tüzhányó vasárnap erős tevé- 

Kkenységbe kezdett. A főkráter szo- 
katlanul nagy mennyiségben önti ki 

magából a lávát, amely lassan ter- 

jéd szét a kráter környékén. Az éj- 
szakai órákban az eget egész messzi 

Kkörnyékre vörösre festették a krá- 

terből feltörő lángnyelvek. 
Felakasztotta magát. Nagyvárad- 

ról jelentik: Herman Gyula, a bihar- 

megyei Bályok községben lakó férfi 

tegnap felakasztotta magát. Mire hoz- 

zátartozói levágták a kötélről, már 

nem lehtett rajta segiteni. A bevezett 

vizsgálat során megállapitást nyert, 

hogy a szerencsétlen férfi a féltékeny- 

ség miatt akasztotta fel magát, mert 

mnem birta elviselni azt a tudatot, hogy 

az asszony esetleg megcsalhatja őt. 

Temetésére az ügyészség megadta az 

lengedélyt. 

1939. November 21, Kedd. 

váradi ügsyvéd 
(BUDAPEST.) Moszkva, Berlin, Pá- 

ris, Budapest és Nagyvárad a főbb ál- 
lomásai annak a nemrégen létrejött 
házasságnak, amelyben a férfi főszere- 
pet egy Nagyváradról elszármazott 

László játsza. 
Nagyváradon sokan fognak emlékez- 

ni még Markovics Lacira, akinek szü- 

lei a Pável-uccán laktak. A gimnazis- 
ta Markovics Laci számos jó barátot 

mondhat magáénak még ma is a Pece- 

parti Párisban. Érettségi után Marko- 
vics Laci a jogra iratkozott be és ki- 

tüntetéssel tette le összes vizsgáit. 

A fiatal ügyvéd eleinte bojtárosko- 

dott, majd Budapestre költözött és itt 

nyitott, a Károly-köruton irodát. Kli- 

entéliája hamarosan kialakult és ma 

egyike a legkeresettebb fiatal jogá- 

szoknak a magyar fővárosban. 

Dr. Markovics László mindig szere- 

tett utazgatni és az egyik ilyen kül- 

földi utján, Berlinben, nemrégen meg- 

Dussardas és kalandos házasságot 
kötött Berlinben egy fiatal nagy- 

fiatal budapesti ügyvéd, dr. Markovics 

ismerkedett egy Moszkvából odaköltö- 

zött régi család leánygyermekével, 

akivel hamarosan megszerették egy- 

mást. Az apának gyára volt - Páris- 

ban. 
ga a házasság is Párisban jött 

létre és Markovics Laci ott töltötte 

mézesheteit a fiatal asszonykával, aki 

természetesen az oroszon, németen és 

francián „kivül" más nyelvet nem be- 

szélt. 
Markovics Laci, a Dunapart szerel- 

mese, - minden csábitás ellenére - 

hü maradt Pesthez és 

feleségét is, aki most aztán elkezdte 

a ne nyelvet tanulni - a ma: 

gyart... Amint halljuk, ezt is szép 

eredménnyel. 
A rossznyelvü pestiek kiváncsian vár 

közi bonyodalmak 
„tartani" magát 

ez a, özi" házasság. Mi hisz- 

szük, hogy jól. 
-- 

URANIA MOZGO 

Tonto, az indiánok vezére. 

- Az óriás-bajusz szomeru histó- 

riája. Bombayból jelentik: Bhimappa 

Kuri bijapuri (Bombay állam) föld- 

műves sulyos testisértés cimén felje- 

lentette három barátját, mert kitépték 

45 cm. hosszu hires bajuszát. A pana- 
szos a tárgyaláson bünjelként felmu- 
tatta az óriás-bajuszt. A biró részvé- 

tét nyilvánitotta a panaszosnak párat- 
lan férfiui diszének elvesztéséért, de 

kénytelen volt a vádlottakat felmen- 

teni, miután az orvosi vizsgálat nem 

állapitotta meg a testi sértés tényál- 

ladékát. .. 

MEGNYILT 
z......koa 

Kolozsvár legjobb flekidenező helye, a 
„Grátar Special Str. Dacia 2. szám 

alatt (Urania palota közelében) Darvas 
István vezetése mellett, a közönség szi- 
ves pártfogását kérjük. 

= U vezetőséget választott az „Or- 

pheus" Mükedvelő Egyesület. Kolozsvár 

fégi komoly müvészi multtal biró mü- 

kedvelő egyesülete, az „Orpheus" a köz- 

elmultban tovább folytatta Kováts Zol- 

tán főrendező által beimditott átszervezési 

munkálatát és teljesen uj vezetőséget vá- 

lasztott. Az uj vezetőség tagjai a követ- 

kezők: Elnök Páll Elemér, ügyvezető al- 

elnök Derzsi Dezső, alelnökök Horváth A 

és Táncz Jenő, titkár Tomus Kormnél, jegy- 

ző Gyulay Margit, pénztáros és könyvelő 

Balázs Márton, müvészeti rendezők Ko- 

váts Zoltán és Lichtenstein József, ellen- 

őrök Derzsi Dénes és Szabó Kálmán, 

ügyész dr. Radványi József. Az uj vezető. 

ség a józseffalvi tüzkárosultak felsegélye- 

zésére október havában rendezett Az 
aranyember" szinielőadásának tiszta hasz- 
nát: 1276 lejt, teljes egészében beszolgál- 

tatta a Magyar Népközösség Központi Iro 

dájába a józseffalvi segélyalap javára. 
Az uj veztőségnek értékes nyeresége 

Lichtenstein Józset, akivel két kitünő 

rendezője van az egyesületnek. December 

10-én a második józseffalvi előadás kere- 
tében mutatkozik be Lichtenstien József, 
mint rendező, aki ez alkalomra Móricz 

Zsigmond óriási sikert aratott „Buzaka- 
lász" cimü 3 felvonásos rendkívül mulat- 
tató vigjátekát mutatja be válogatott sze- 

ujonman átszetvezett egyesületnek Kováts 

Zoltán rendezőjének 30 éves mükedvelői 
és rendezői jubileuma alkalmából szinre- 
hozza Molnár Ferenc világhirü klasz- 

szikus vigjátéklát, az „Ördög-öt, me- 

lyet Kováts Zoltán rendez. Majd bemutat- 

ja Jókai Mór egy másiik hataimas és gyö- 

nyörü szinpadi müvét, „A fekte gyémán- 

tok"-at, melynek előirás szerinti és a sim 

názium méreteihez való szinpadi diszle- 

beket készittet és ugyancsak házlag ké- 

sziti el a szükséges jelmezruhákat is. 

Szenzációs műsor! Kaland, izgalomi 

AZ ÁLARCOS EMBER 
Mindkét rész egyszerre. Minden képzeletet felülmuló izgalmas 

F ] 

kivül a legujabb hangos hiradó. 

replőkkel. További művészi célkitüzései az 

kalandorfitm. 

Silver, 
gye 

- Japán számbabonák. Nemcsak mi 

félünk baljós számjegyektől, a japá- 

noknál nem ismertlen a számbabona. 

De egészen más értelemben, mert a 
számok ott szavakat is jelenthetnek, 

a szó pedig jót is hozhat. de szeren- 

csétlenséget iss A tizenhármas szám 
nem szerepel a „rossz számjegyek 

között. Annál inkább azonban a 42-es 
és a 44-es, mert ezeknek „shi-shi" 

vagy „shini", azaz „halál is lehet a 

jelentése. Sok japán nem is megy ilyen 
számozásu vasuti szakaszba, hajófül- 
kébe, vagy szállószobába. De érdekes. 
hogy annál jobban kedvelik a 4444-es 
számot, mert ennek szó-értelme annyi, 

mint gyoshi", vagyis „jó. A 44-44 

alaku számcsoport is kedvező értel- 

mü, mert „jó-jó"-t jelent; mindjárt 

duplán adja az áldást... Bár a né- 

gyes szám annyi, mint „halál', értel- 

me számcsoportokban, éppen éllenke- 

zőjére fordul. Ilyen pálfordulás az is, 

hogy a 4649-es számot ugy értelmezik, 

hogy: „Mindenkinek legjobbat kivá- 
nunk". 

/esfekete főzőke- 
mence kapható: 

L. Diamantstein 
vasüzlet, Cal. Reg. Ferdinand 24. 

rTizezer méter magasságban nem 
lehet átrepülni az óceánt. Párisból je- 

lentik: Francia tudósok és repülési 

szakértők érdekes kisérleteket folytat- 
tak azirányban, lehetséges volna-e tiz- 

ezer méter magasságban 20 óra alatt 

átrepülni az óceánt. Több tudós és re- 

pülővezető bezáratta magát egy legmen 

tesen elzárt ércburába, amelynek lég- 

nyomása és hőmérséklete megfelelt a 

tizezer méter magasságban levő légkö- 

ri viszonyoknak. A kisérletezők 20 

óra hosszat akartak a burában ma- 

radni, hogy meggyőződjenek róla, vaj- 

jon az emberi szervezet kibírja-e any- 

nyi ideig a tizezerméteres magasság 

légnyomási és hőmérsékleti viszonyait. 

Tizenkilenc óra elteltével a burában 

elzárt kisérletezők nagyrésze már 

ájult állapotban volt, ugy, hogy a ki- 

sérletet tovább nem is folytathatták. 

Megállapitották, hogy az ilyen magas- 

ságban tervezett óceánrepülés egyelőre 

keresztülvihetetlen. 

-- 

idehozta fiatal 

Mártonüiul 
SZÜCSNÉL 

REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. 

Szöőrmeárut 
legmegbizhatóbban és legelcsób- 
ban vásárolhat, Javitásokat, ala 
kitásokat pontosan és gyorsam 
eszközlünk. 

November 20-ié a lefoslal- 
ható lovak és jáarművek 
tulajdonosainak jelentker- 
niök keil a hivaialos bizolt- 

sagoli előltt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

rendőrkvesztura lapunk utján is az érde- 
keltek tudomására hozza, hogy a novem- 
ber 9-én 62.370 szám alatt kibocsájtott 
hirdetményben a lefoglalható lovak és 
jármüvek tulajdonosainak a hivatalos bi- 
zottságok előtt való 

jeletkezése határidejét 4 nappal, té- 
hát a folyó évi november 20-ig meg- 

hosszabbitották. 

A vonatkozó rendelkezés, illetve hirdet- 
mény szövege egyébként a következő: 

„A nagyvezérkar 1939. október 25-én 
kelt 53.450 sz. rendelete alapján, novem- 
ber 20-ig Kolozsvár város területén osz- 
tályozni és értékelni kell a ló-, szekér-, 
lószerszámm, és kerékpárfoglalásokat. Eb- 
ből a célből a lovak és jármüvek tulajdo- 
nosainak a lovakkal és jármüvekkel 
együtt, a bizottságok előtt a következő 
sorrendben kell jelentkezniök: 

Az első kerületi kapitányság körzetéhez 
tartozó tulajdonosoknak a városháza ud- 
varán. A IL, III. IV., V. és VI kerületi 
kapitányságok körzetéhez tartozó tulajdo- 
nosok pedig a baromvásártéren. 

A tulajdonosoknak az értékelés, becslés 
és beosztás alá kerülő állatokon és jár- 
müveken kivül magukkal kell vinniök 
összes igazoló irataikat, ugymint az adás- 
vételi iratokat, az állatra vonatkozó bi- 
zonyitványokat, a kerékpárengedélyeket 

és minden más, a katonai hatóságok által 
kiállitott iratokat (lefoglalási rendelete- 
ket, lefoglalási elismervényeket, felmen- 
tési, vagy visszautasitási bizonylatokat, 
stb.) 

Az egyes bizottságok naponként reggel 
8 órától 1-ig, délután pedig 4-től 6 óráig 
müködnek. 

A rendőrség felhivja a jármüűvek és lo- 
lvak tulajdoncsainak figyelmét, hogy mind 
azokat, akik az osztályozásra és értékelés 
re kerülő jármüvekkel és lovakkal, vala- 
mint lószerszámokkal a jelen közlemény- 
ben feltüntetett helyen és időpontban 
nem jelentkeznek, katonai törvényszék elé 
állitják, amaely a hivatalos lap szeptem- 

ber 2-án maegjelent 202. számában közölt 
törvényrendelet 47. szakasza alapján, a 
lefoglalt javak értéke 25-35 százalékának 
megfelelő pénzbüntetéssel és két hónaptól 
fél évig terjedő elzárással sujtja őket. 

A nagyfontosságu közlenményt dr. Hor- 
vat rendőrkveszter és Timbus dr. helyet- 
tes kvesztor irták alá. 
........ 

felakasztotta magát. Szatmárról jelen- 
tik: Precup Dorca 83 éves Szinérvár- 
aljai férfi nadrágszijjával lakásának 
padlásán felakasztotta magát. A nyo- 

mozás során megállapitást nyert, hogy 
az aggastyán gyógyithatatlan betegsé- 
ge miatt vetett véget életének. Az 

ügyészség a temetésre megadta az en- 

gedélyt. 

Uij hatalmas könyvtár készül 

Amerikában. Newyorkból jelenti a Ra 

dor: Roosevelt, az Északamerikai Egye 
sült Államok köztársasági elnöke va- 
sárnap helyezte el a Franklinról elne- 
vezett könyvtár alapkövét, nagy ün- 
nepség keretében. Az uj könyvtárt 
300.000 dollár költséggel épitik fel. Az 

összeget közadakozásból gyüjtik. 
0 Az Unitárius Irodalmi Társaság évi 

közgyülését december 2-án délután 3 

órakor tartja a kolozsvári unitártus kol- 
légium tanári szobájában. 

- Gyógyithatatlan betegsége miatt 



ták felváltásának helyeit márványták- 

ber 20-a de Rivera emlékére nemzeti 

Glurcscu NUf miniszter: 

„egyetek becsülefesek, mert a becsület a 
zőbb tőke! 

(BUCURESTI.) (Rador. A' Nemzeti Ujjászületés Frontja tegnap Ploestiben 
nagy szakmai gyülést rendezett, ame- 
lyen Giurescu Constantin, a NUF szervező minisztere is megjelent. A 
gyülésen Giurescu miniszter a követ- 
kezőket mondotta: 
Kijelenthetem Önöknek, hogy a 

kormány, amelyet ezen a gyülésen 
képviselek, mindent el fog követni, 
hogy az összes társadalmi osztályok- 
nak a legnagyobb igazságot biztositsa. 
Teljesen egyetértek az Önök képviss- 
lőjével, aki beszéde során azt mon- 
dotta, hogy a kereskedők és iparosok 
tekintélyes többsége becsületes. Azt 
hiszem, hogy a kereskedőknek és ipa- 
rosoknak ez a nagy többsége a nagy- 
iparos, Henry Ford hires szavait al- 
kalmazza a saját életében is: 
A kereskedelemben legyetek be- 
csületesek, mert a becsület a leg- 

jövedelmezőbb tőke. 
Valóban nincs nagyobb rátermettsg, 

legjövedelme- 

és mindenhol, a nagyvállalatnál, az iparban, a kézmüiparban, a kereske- 
delemben, vagy szellemi pályán becsü-; letesek legyünk, mert a becsületesség! mindig meghozza a megérdemelt gyü- mölcsét. Vitathatatlan, hogy a több- ségnek ez a jelszó irányitja minden tevékenységét. Vannak megtévelye- dettek is akik sokak szenvedése árán meggazdagodsára törekszenek. De ezeket el kell érje az igazságszolgál- 

tatás legsulyosabb büntetése. mert egy ország szenvedése nem lehet meggaz- dagodási alkalom egyesek számára. 
Giurescu miniszter a szakmai okta- tásra áttérve a román nép egyik régi közmondását idézte: 
- A mesterség arany karperec, de 
- folytatta a miniszter - emlékezte- 
tek még arra is, hogy igen gyakran 
nagy erők és vagyonok kiindulása 
szerény kis mühely volt, ahol kis tőké- vel, de nagyon sok szivvel kezdtek munkához. IÍgy kell dolgozzék a fiatal- jobb számitás, minthogy mindenben 

Idcgen 
mulhantak svájci terülcíre 

(BERN.) (Rador.) A 
iroda a svájci katonai nagyvezérkar 
következő jelentését közli: Baselben a 
Klein Hueningen-uccában két tarack- 
lövedék zuhant le. Az egyik lövedék 
felrobbant és sulyosan megsebesitett 
két személyt. Két, vagy három másik 
taracklövedék Basel közelében Riehen 
mellett zuhant le anélkül azonban, 
hogy komolyabb károkat okozott 
volna. Hangsulyozni kell, hogy min- 
den valószinüség szerint nem német 
ágyulövedékekről van szó. A pontos 
tényállás megállapitása érdekében 
azonban be kell várni a folyamatban 
levő vizsgálatot. 

NEMZETI ÜNNE PPRIMO DE 
RIVERA EMLÉKÉRE 

(MADRID.) (Havas.) Jose Antonio 
Primo de Rivera halálozási évforduló- 
ját, november 20-át nemzeti ünneppé 
emelték Spanyolországban. Tegnap 
Alicanteban, ahol de Rivera pihen, 
koporsóját kiemelték és San Nicolas- 
ban állitották ki, ahonnan phalangista 
staféták fogják 10 kilométeres felvál- 
tásokkal az Escoridba vinni. A stafé- 

lákkal jelölik meg. A Caudillo rende- 
letet adott ki, amely szerint a novem- 

ünnep lesz. 

NÉMET REPÜLÖŐK HOLLAN- 
DIA FELETT 

(HAÁGA.) (Dunaposta.) Hivatalos je- 
lentés szerint vasárnap több Heinkel- 
tipusu német repülőgép jelent meg 
Schierunonnikoog szigete felett, a hol- 
ldand területen 100 méter mélységben. 
A repülőgépek alig 50 méter magas- 
ságban szálltak át északkelet irányból 
jőve. A holland határőrök tüzet nyi- 
tottak a német repülőgépekre, ame- 
lyek viszonozták a tüzelést, majd 
keleti irányban eltüntek. A holland 
kormány azonnal tiltakozó iegyzéket 
küldött Berlinbe a német repülőgépek 
sulyos határsértése miatt. 

Tiltakozott a londoni belga követ is 
az angol kormánynál azért, mert 
angol repülőgépek sorozatos határsér- 
tést követtek el és rendszeresen átre.- 
pülhek belga terület fölött. 

AZ ANGOL HADUGY- 
MINISZTER A NYUGATI 
HADSZINTÉREN 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) Hoare Belisha 
angol hadügyminiszter Gort tábornok, 
az expediciós angol hadsereg főba- 

svájci távirati l 

ság és akkor teljesiti kötelességét! 

nyugati hadszintéren és vasárnap 180 kilométer hosszuságu arcvonalszakaszt utazott be és szemlélt meg. A had- ügyminiszter a legjobpb benyomások- kal tért vissza az angol csapatok ré- 

személyzetéből csak 22 

C. Argetoianu miniszterelnök beszede után a gazdasági akadémisták ének- kara elénekelte a román nemzeti himnuszt. A dijak kiosztása után az ünnepségen resztvettek megtekintették a nvonalas buza- és tengeri kiálli- ást. 

Megölte az alkohol az al- KHalmi placi hordarit (CLUJ-KOLOZSVAR,) ragikus módon pusztult el mára virradólag a Mihai Viteazul-téren egy szerencsét- len munkás. A járókelők ma a hajnali órákban arra lettek figyelmesek, hogy a Mihai Viteazul-téren egyik, nagy udvarban, ahol a falusi szekerek szok- tak állani, egy talyigán munkáskülsejü ismeretlen férfi hullája fekszik. Az értesitett központi rendőrség részéről Salcudeanu ügyeletes rendőrkapitány szállott ki a helyszinre dr. Colhon III. kerületi városi tisztiorvos kisére- tében a vizsgálat megejtésére. A rend- őrorvos megállapitása szerint a sze- rencsétlen sorsu ismeretlen piaci alkalmi hordárt akinél semmiféle személyazonossági iratot nem találtak - szivszélhüdés ölte meg. A kiszállott rendőrtiszt 
totta, hogy a halott Potor László 48 éves és a szerencsétlen ember az elmult világháboruban őrmester volt, de miután ileszerelt, teljesen elzüllött. Munkás ismerősei ezenkivül még azzál a felvilágositással szolgáltak, hogy a tragikus körülmények között meghalt férfinek egy testvérbátyja van vala- melyik fatelepen alkalmazásban. Mint barátai állitják, Laci az éjszaka folya- mán erősen berugott a Mihai Viteazul- 
téren levő Spilmann-féle korcsmában, ugy, hogy csak nagy küzdelemmel 

folytatott le Daladier miniszterelnök- 
kel és Gamelin tábornokkal, a francia 
haderő főparancsnokával. 

TÖMEGES HAJÓKATASZ- 
TRÓFA A KELETI TENGEREN 

(BAYONNE) (Rador.) A délfrancia- 
országi kikötőbe beérkezett Mawichlell 
amerikai hajón robbanás történt. A 
hajó kőolajat szállitott Amerikából, amelyet kihajózott. A robbanás követ- 
keztében egy matróz életét vesztette. 
A matrózok az üres tartályok kitisz- 
titásán dolgoztak. amikor a robbanás 
bekövetkezett. A hajó sulyosan megsé- 
rült. A hatóságok meginditották a 
vizsgálatot, mert alaposnak látszik, 
az a feltevés, hogy géprombolás tör- 
tént, illetve, hogy a robbanást bünös 
kezek idézték elő. 
(LONDON.) (Rador) A Grazia nevü 

olasz hajó hét kilóméternyire az an- 
gliai partoktól aknára futott és felrob- 
bant. A Press Association jelentése 
szerint a közelben tartózkodó angol 
hajók az elsülyedt olasz hajó 29 hajó- 
töröttjét kimentették a vizből, öt 
matróz azonban a tengerbefulladt. Egy másik angol hajó a délkelet an- 
gliai kikötő környékén 15 matrózt 
mentett ki a vizből, de kihalászott egy holttestet is. A matrózokat és a ha- lottat a kikötőben partra tették, 
(LONDON) (Rador.) A Press Asso- 

ciaion jelentése szerint a Blackhili angol gőzös a délkelet angliai öbölben aknára futott és a Simon Bolivar nevü holland személyszállitó gőzös katasz- trófájához hasonló körülmények kö- zött felrobbant és elsülyedt. A hajó 
embert tudtak 

megállapi- 

megmenteni. 
Katasztrófa érte a keletangliai part- vidéken a Borjesson nevü svéd gő- 

széről elfoglalt területekről. Párisba visszaérkezve, részletes tárgyalást ... 

Argciolanu miniszterelnök: 

(BUCURESTI.) (Rador.) A mező gazdasági kutatóintézetben ünnepélyes keretek között Argetoianu miniszier- elnök, Cornateanu, Bujoiu, Giurescu, Zigre, Jinga, Serban és Filip August miniszterek, illetve államtitkárok je- lenlétében osztották ki a dijakat a nemzeti buzaverseny nyertesei között. Dr. N. Cornateanu földmüvelésügyi miniszter ebből az alkalomból beszé- 
det intézett az ünnepélyen résztvevő nagyszámu földmüveshez. 
- Azt akarom - mondotta Corna- teanu miniszter hogy a román földmüvesosztálynak ezen a szép 

ünnepnapján az egész ország tudo- 
mást szerezzen arról, hogy a földmü- 
velés fokozása és fejlesztése nemcsak a földmüvesek érdeke, hanem az egész 
nemzetgazdaságé is. 

A MINISZTERELNÖK BESZÉDE 
C. Argetoianu miniszterelnök töb- 

bek között a következőket mondotta 
beszédében: 

Ha valaki Romániát röviden 
akarná meghatározni, nem találhatna 
erre alkalmasabb kifejezést, mint: a 
buza országa. Történelmi fejlődésünk 
a legtávolabbi időktől kezdve buza- 
földeink szélére van irva. Kérdem: 
vajjon az argonauták legendája, akik 
az aranygyapju keresésére a Duna- 
völgyén felvándoroltak, nincs-e kap- 
csolatban azzal az arannyal, amely a 
mi gazdag kalászainkon hullámzott? Ahogy az idők folyamán a buzaföl- deink fejlődtek, ugy fejlődött az országunk is. Ne higyjétek, hogy a mi 

- 

rancsnoka kiséretében látogatást tett a buzatermelésünk azért fejlődött, mert 

Románia történelmi fejlődése buza- 
földjeinek szélére van irval" 

Akinek több és jobb buzája van - azé ajövő! 

zöst is, amely szintén aknára futott tudták a korcsmából kivinni és az A hajó 13 matróza közül 8 életét udvaron egy talyigára lefektették. A vesztette. rendőrorvos véleménye szerint alko- A tömeges hajószerencsétlenségek holmérgezés következtében szivroha- ügyében a hatóságok folytatják a mot kapott és az végzett vele. Holt- vizsgálatot. testét beszállitották a örvényszéki 
bonctani intézetbe. 

- KIGYULLADIT AZ ORIENT 
EXPRESSZ POGGYÁSZKOCSIJA. 
Belgrádból jelenti a Rador: Az Orient 
Expressz poggyászkocsija Zágráb és 
Belgrád között kigyulladt. A tüzet 
egyik közbeeső állomáson sikerült el- 
oltani s igy az csak jelentéktelen kárt 
okozott. 
- Kulturelőadás. A kolozsvári izr. Hit- 

község kulturelőadás-sorozatában ma, 
hétfőn, november 20-án dr Polák Sán- 
dor tart előadást „A zsidó nő a bibliá- 
ban'" cimen a hitközség kulturtermében. 
(Cal. Reg. Ferdinand 54) 
- Nagyarányu vasuti szerencsét- 

lenség Németországban. Berlinből je- 
lenti a Rador: Vasárnap sulyos vasuti 
szerencsétlenség történt Spandaum kö 
zelében. A Berlin-Hamburg közöti 
közlekedő Rapid összeütközött egy 
tolatószerelvénnyel. Egy vasuti kocsi 
kiesett a sinekről és egy másik pedig 
kigyulladt. A vasuti szerencsétlenség 
következtében kilenc ember meghalt, 
20 pedig sulyosan megsebesült. 
- Kifosztották a kereskedő kiraka- 

tát. Ismeretlen tettesek mára virradó 
éjjel feltörték Neumann Sára kolozs- 
vári rövidáru kereskedő Cal. Reg. 
Ferdinand 13. szám alatt levő üzlete- 
nek kirakatát, ahonnan 14.000 lej ér- 
tékü árut loptak el. A károsult felje- 
lentésére a rendőrség széleskörben 
meginditotta a nyomozást a kirakat- 
fosztogatók kézrekeritésére. 
- Az aszfaltolvasztókazánnak ro- hant az autótaxi. Sulyos forgalmi bal- eset történt vasárnapra virradólag a 

Reg. Ferdinnd uton. A 413. Cluj rend- 
számu autótaxi, melyet Moise Nicolae 
tulajdonos vezetett, a vasutállomás fe- lől jövet a Református-kórház közelé- 
ben eddig még meg nem állapitott kö- 
rülmények között beleütközött az ut- javitó vállalatnak az uttest szélén lé- 
vő aszfaltolvasztó kazánjába. Az ösz- 

.. 

az ország növekedett, hanem az orszá- gunk éppen azért növekedett, mert a buzaföldjeink fejlődtek. A mai nemzetközi versenyben, akinek több és jobbminőségü buzája van, annak van jövője a holnap történelmében. Nincs sok hozzáadni valóm a földmü- velésügyi kollegám által vázolt pro- gramhoz. jóakarattal megállapi- totta, hogy minket hosszu földmüvelői hagyomány köt ehhez a földhöz. Ez után én csak azt mondhatom még, hogy van még egy másik hagyomány is: Keveset beszéini és cselekedni!: A földmüvelésügyi miniszter program- jának megvalósitására a kormány tel- jes támogatását biztositom. A földmü- velés elsőbbségét, amelyet a Legfőbb Gazdasági Tanácsban is elismertünk, a kormányom élén ma is kijelentem. Ez az elsőbbség magából a nép aka- ratából ered, amelyből 16 millió a földmüves és az egész ország lakossá- gát ők látják el élelemmel. Lélek- emelő ez a mai ünnepség és jó volna minden földmüvelési központban ilyen ünnepélyeket rendezni, hogy minden földmüves tudja meg: amikor az eke szarvára teszi a kezét, a közösségnek tesz szolgálatot. Az ország jövője az Önök kezében van és mi a legönzet- lenebb támogatásban részesitjük Önö- ket. Abból az érzelemből, amely ebben szeütközés következtében a gépkocsi a pillanatban mindnyájunkat áthat, sulyosan megrongálódott. Szerencse, mondom: Éljen II. Károly király, az hogy a gépkocsivezető könnyebb ter- ország legelső földmüvelője! Kérem a mészetü sérülésekkel uszta a vég- földmüvelésügyi miniszter urat, hogy zetessé válható balesetet. Az ügyben a legjobb földmüvesek között az okle- a IV. kerületi rendőrség a forgalmi veleket, érmeket és dijakat kiosztani 
méltóztassék. 

/ 

Nyomatott a MAYEKR könyvnyomda körforgóján 

ügyosztállyal karöltva vizsgálatot foly tat le. 
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ENSELTÓL - HENSELIG 
A nhősi halált halt brassól Hensel friávecs 

mumérmökkari százados emlékezete 
(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 
hősi halottak iránti kegyelet érzetét 
em csupán a világháboru után ápolt 
hősi halott-kultusz" vetette felszinre 
Kegyeletünk minden időben megem- 
lékezett azokról, akik a nemzeti esz- 
me szolgálatában, a szabadság gondo- 
latának áldozatai lettek és elestek a 
aza védelmében. Jóllehet századunk- 

ban a hősi halottak számokban ki nem 
fejezhető sokasága régi harcterek kö- 

füli tömegsirokban, itt-ott elszórva, 

esüppedt hantok alatt és külön váro- 

ok hősőktemetőiben porladnak, nem 

eledtetik el a mult század hadjáratai- 
ak hősi halottjait sem. 

Ilyen régen elfelejtett és az erdélyi 
öztudatban - mondhatni - isme- 
etlen hősi halott a brassói születésü 
ensel Frigyes mérnökkari százados, 
inek emlékével a minap találkoztam 

rassói tartózkodásom alatt. 

Hensel Frigyes cs. kir. mérnökkari 

zázados 1809 május 17-én, a karint- 

hiai Malborgeth mellett esett el a 

franciák ellen vivott véres csatában. 

Ezt igazolja Brassóban, a Fekete-ucca 

38. sz ház falán, a hős Hensel Frigyes 

szülőházát jelölő emléktábla alábbi 

elirata: 

Geburtstátte des 

FRIEDRICH HENSEL 

K. K. Ingenieur Hauptmann. 

Heldenmuthig gefallen bei Mal- 

borgetto am 17 Mai 1809. Vom 
Offizierscorp Kronstadt. 

A brassói hős Hensel Frigyes emlé- 

kével nem ez az első találkozásom, 

mert hiszen a Malborgetn melletti 

olasz fronton, a világháboru alatt, a 
róla elnevezett „Fort Hensel" nevü 

várerőd védői sorában szenvedtem át 

a vár ostromának minden borzalmait. 

Háborus emlék ez csupán, melynek 

forgatagából kevésmagammal élve 

kerültem ki ugyan, de megsemmisült 

a Fort Hensel-i erőd, valamint az az 
impozáns emlékmü, mely a hős Hen- 

sel Frigyes oroszlánbátorságu halálküz 
delmét volt hivatott örök időkre meg- 
örökiteni. ; 

Aki Karinthiában, Tarwistól Pon- 
tafelig a rövid vasuti utazást nem ki- 
méli, az könnyüszerrel átugorhatja a 
volt osztrák-olasz országhatárt. A vi- 
lágháboru előtt itt a Ponteblana fo- 
lyócska volt a természetes országha- 
tár, melyen vashid vezetett keresztül 
Olaszhonba. 1914 év őszén - jól em- 
lékszem - a tulpartról a semleges 
magatartásban még tétovázó, de bizo- 
nyosággal ellenünk jól felkészült olasz 
atonák néztek farkasszemet velünk. 
Pontebla volt az olasz határállomás: 
régi olasz község komor házaival és 
szük uccáival, mig az innenső olda- 
lon: Pontafel, jókinézésü osztrák vá- 
roska. Tarwistól Pontafelig egy mély 
völgykatlanban, a Luschori-völgyben 

huzódik a vasutvonal. Kétoldalt hatal- 
mas hegyek, a Luschori-alpok, melyek- 

nek legnagyobb csucsa 1792 méter a 
tengerszine fölött, tetején kápolna fe- 
hérlik, a Luschori Máriával, Karin- 
thia hires bucsujáróhelye, a világhá- 

boru alatt hadállások, a legborzalma- 
sabb hegyi harcok szinhelye volt. 
Alant a völgyben, a Pontafel-Tar- 

wis utvonal mentén, Uggowitz és Mal- 

borgeth községek között, egyik magas- 
lati oldalon állott a még „békében" 
épült „Fort Hensel" nevü osztrák ut- 
záróerőd, modern páncéltornyokkal, 

beépitett ágyukkal, földalatti kazama- 
tákkal és táviróállomással (Festungs- 

Telegrafen Station, melynek parancs- 
noka voltam) felszerelve és a várfal 

országutra néző oldalán a Hensel-em- 
lékmű hirdette a mult század eleii 
nagy háboru dicsőségét. 

Il915-ben Olaszország is belesodró- 
dott a pusztitó háhoru viharába és 

pergőtüzzel járult a tomboló koncert- 
hez. Várbástyánk kitünő célpontnak 
bizonyult és a jó békében elképzelt 
erőditmények nem nagy ellentállást 
tanusitottak a 30 és feles ágyulövegek 
ellen. A hetekig tartó makacs ostrom 
után itt kő-kövön nem maradt és még 
is Hensel Frigyes emlékmüve egy bir- 
tokomban levő háborus csoportképen 
megörökitést nyert. 

A kép it' fekszik előttem: az osz- 
trák Landwehrhez tartozó, havasigyo- 
pár-jelvényes, nagybajuszu tiroli csá- 
szárvadászok közt szerény-magmra 
ismerek. ellentétben az osztrákokkal: 
magyar ezredbeli, vitézkötéses magyar 
nadrágban feszitek. A háttérben hat 
márványlépcső felett, a talapzaton, az 
erő és bátorság szimbolumaként élet- 
nagyságu ércoroszlán hever, mel mö- 
gött a sziklás hegy falába 3-3 méter 
egyenlőoldalu háromszög fehér már- 

a * ű *ár 

ványlap van beépitve, azon az emlék- 
tábla az alábbi vésett irattal: 

Zur Erinnerung 

an den Heldentod des K. K 

Ingenieur-Hauptmann 

FRIEDRICH HENSEL 
am XVII. Mai MDCCCIZX. 

unmd der mit Ihm gefallen 
Kampfgenossen 

Kaiser Ferdinand. 

Egy negyedszázad az időben, me- 
lyet a hős Hensel karinthiai sirhelye 
és brassói szülőháza közt befutottam 
Azóta is forr a világ. A régi háborukat 
ujak követik, a régi hadszinterekből 
ujabb csatamezők válnak; az ellensé- 
gek ma barátok, holnap ellenségek és 
a hősi halottak sokaságát alig győzi 
befogadni az anyaföld. 
Mi, kiöregedett hadfiak, annyi véres 
csaták élvemaradt tanui, a háboru kö- 
vetkezményeinek ittfelejtett szenvedő 
hősei, álljunk meg egy pillantásra le- 
vett kalappal a hősi halott Henselek 
emléktáblái előtt és - emlékezzünk. 
(Marosvásá-Voly.) 

Tengeren és levegőben 
dől el a háboru kimenetele 
A négy világrészben folyó, belátha- 

tatlan végü diplomáciai mérkőzés hát- 
teréből egyre élesebben emelkedik ki 
az a tény, hogy a temérdek mellék- 
hadszintér fontos szerepe ellenére a 
döntés mégsem történhetik meg má- 
sutt, mint a nyugati fronton. A hely- 
zet ebben hasonlit az 1914-1918-as 
világháboruhoz; viszont abban külön- 
bözik tőle, hogy ma a nyugati frontot 
sokkal bővebben kell értelmezni, mint 
huszonöt évvel ezelőtt. Mig akkor 
egyedül a földön küzdő seregek végső 
teljesitményei hozták meg a döntés 
percét s a tengeri hadviselés csak mint 
egy kisegitő szerepet játszott, most a 
tenger és a levegő szerepe minden ed- 
dig elképzelt méreténél jobban előtér- 
be nyomul. 

A szárazföldi és tengeri hatal- 

mak vetélkedése 

A különbség megitélésében komoly 
segitséget jelent a tárgyilagos szemlé- 
lőnek, ha nem téveszti szem elől azt a 
német álláspontot, amelyet két na- 
gyon illetékes szakértő fejtett ki. Az 
egyik, Hofhauser tábornok, Hitler leg- 
régibb, bizalmas párthivének és helyet 
tesének,. Rudolf Hessnek volt háborus 
parancsnoka, terjedelmes és rendkivül 
érdekes könyvben széles alapokra fek- 
tette az európai hegemóniáért vivott 
évszázados küzdelem történetét. Sze- 
rinte ez a harc már régen a szárazföl- 
di és a tengeri jellegüű hatalmak vetél- 
kedése s éppen ezért mnem is juthat 
addig nyugvópontra, amig a két ellen- 
tétes tipusu katonai és gazdasági erő 
között végleg el nem dől: melyiknek 
kell a másik mögött beláthatatlan idő- 
re második helyre szorulni. A másik, 
ugyancsak kiváló szakember, aki a kér 
désnek is más oldalát világitotta meg, 
már a most folyó háboru heteiben 
hozta nyilvánosságra a berlini légügyi 
minisztériumnak, tehát Göring vezér- 
tábornagynak azt a véleményét, hogy 
a légi erő a szárazföldi hadsereg mel- 
lett egyenranguságra tett szert s ugyan 
csak alkalmas arra, hogy mint vala- 
melyik hatalom, adott esetben Német- 
ország jellegzetes fegyverneme, döntő 
szerepet játszék. 

Hadihajó és repülőgép párbaja 

A tengeri hadviselés kérdései közül 
az egyiket, amely régebben oly sok 

vitára adott okot, hogy tudniillik mi- 

ként viszonylik egymáshoz a csata- 

hajó és a repülőgép, az angol oldalon 

az eddigi tapasztalatok alapján eldön- 

töttnek tekintik. Szerintük a légelhá- 

ritás mai magas fokán a levegőből nem teségeknek hasznos, szükséges voltát. 

lehet a flotta tevékenységét megbéni- 
tani. A németek ezzel szemben azt az 
álláspontot képviselik, hogy a tényle- 
ges mérkőzés még ezen a fronton sem 
kezdődött meg s a jövő eseményei rá- 
cáfolnak az angol admiralitás bizako- 
dására. 

A másik haditengerészeti probléma, 
a tengeralattjáróké, valószinüleg gyor- 
sabban s nagyobb nyilvánosság mellett 
fog megoldódni. Abban a pillanatban, 
amint az amerikai hadiszerszállitások 
megkezdődnek, a német U-hajók tevé- 
kenysége is a lehető maximumig emel- 
kedik majd. Ha a józan ész nem dik- 
tálná, hogy a német flotta parancsnok- 
sága nem türheti ezeknek a szállitmá 
nyoknak zavartalan hajókázását, ak- 
kor is erre kellene következtetni Gö- 
ring nyilatkozatából, aki az amerikai 
gyárak szállitásra kész nyolcszáz 
hadirepülőgépéről azt mondta: „Szép 
szám, tekintélyes szám, de még nin- 
csenek ideát". Valószinü, hogy azok az 
uj nagyteljesitményü mémet tenger- 
alattjárók, amelyek létéről elsőnek 
olasz források számoltak be a hét ele- 
jén, ebben a feladatkörben mutatkoz- 
nak majd be a világnak. Ugyanekkor 
az angol-francia flotta is a legnagyobb 
méretü előkészületeket tette a szállit- 
mányok biztositására. A támadó s a 
szállitmányt védő rendszerek megüt- 
közése a kivülállók számára nemcsak 
rendkivül izgalmas, de nagyon sok 
következtetésre módot nyujtó, tanulsá- 
gos látvány is lesz. 

A légitámadás és légvédelem 
erőviszonya 

Továbbra is - és talán még sokáig 
- eldöntetlen kérdés marad a modern 
légitámadás és a modern légvédelem 
erőviszonya. Aki az eddigi tapasztala- 
tokból messzemenő következtetéseket 
akarna levonni, sulyos tévedéseknek 
tenné ki magát. A háboru első kilenc 
hetének eseményei, ha kikapcsoljuk a 
lengyelországi, jórészt meglepetésen 
alapuló tényeket, azt mutatják, hogy 
a támadók általában nem szerepeltek 
a várt sikerrel. Távolról sem. Azok az 
ujzélandi önkéntesek, akik a legelső 
időben támadták meg a német kikötő- 
ket a levegőből, rendkivül érzékeny 
veszteségeket szenvedítek. Ugyanez a 
sors érte a skót öblök és az északten- 
geri angol convoyok ellen támadó né- 
met bombázókat is. 

A veszteségek általában 25-60 szá- 
zalék között mozogtak s az elért ered- 
mények nem igazolták ezeknek a vesz- 

tetszik: szárnyai 

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy 
ugy a német, mint az angol-francia 
légiflotta eddig még nem lépte tul a 
járőrharcokat, a légi felderitések, eset- 
leg az erőszakos felderitések arányait. 
A moderm léggömbzárak percenkint 
százhuszat lövő légvédelmi ágyuk és 
hat-hétszáz kilóméteres sebességre 
könnyen képes vadászrepülők korsza- 
kában harminc gép támadása még 
csak számitási alapot sem ad arra, 
hogy mi történik, ha a rohamot három 
száz, ötszáz vagy még több gép hajt- 
ja végre. Biztos, hogy a veszteségek a 
támadók oldalán nagyon megnőnek, de 
a szakértők azt is bizonyosnak tekin-. 
tik, hogy a támadók nem jelentéktelen 
része mégis keresztüljut a légi tüzfüg- 
gönyön. Ezek azután, ha közben áldo- 
zatul is esnek a velük harcoló, nagy 
sebességü légi vadászoknak, mégis le- 
dobják bombarakományukat és végre- 
hajtják azt a pusztitó feladatot, amely- 
re kiküldték őket. j 
Egy egészen nagyszabásu légi roham 

problémái inkább a támadó oldalán 
jelentkeznek. Hogyan kell egységeit 
csoportositani? Ha zárt tömegben tá- 
mad, jobb célt nyujt a tüzérségnek s 
noha a bombák hatása pusztitóbb, tá- 
madó vonalának csak a szélei, ha ugy 

vehetik fel a gép- 
fegyverharcot a védekező fél vadászai- 
val, maga a zöm nem. Ha hullámokban 
hajtja végre a rohamot, olyan pontos 
menetrendet kell az egyes repülőez- 
redek számára megállapitani, amelyet 
már csak azért is szinte lehetetlen 
megtartani, mert az ellenfél beavatko- 
zásának mértékét és időpontját a leg- 
jobb légi vezérkari főnök sem tudhat- 
ja előre. 
Ime, ez a röptében felsorolt néhány 

szempont is mennyi magyarázatot ad 
arra, hogy miért késlekednek az izga- 
lommal várt, egészen nagyszabásu légi 
csaták. Mégis bizonyosnak kell tekin- 
teni, hogy ez a késlekedés nem jelenti 
a repülőütközetek teljes végleges el- 
maradását. 

Meményi ECili - jön?... 
nem jön ? 

(BUDAPEST.) Neményi LAli, aki 
bronzvörösre festette a haját, utraké- 
szen áll, hogy lemenjen Kolozsvárra 
és annyi sok év után, ismét az ottani 
közönség elé léphessen. 
- Örül? - kérdezem, amikor talál- 

kozom vele a szálloda előtt, amely- 
ben most még lakik. 
- Nagyon örülök - feleli. - Csak 

tudja, néha arra gondolok, hogy egy 
nőnek nem tesz jót, ha hosszu idő 
után mutatkozik ifjusága szinhelyén. 
- De hiszen, kedves müűvésznő, 

maga eleven cáfolat az idő mulására. 
Kitünően néz ki, karcsu, jól öltöz- 

ködik, hangja, szeme a régi élénk. 
Nem változott rajta semmi, kiváéve - 
lmint mondtam - a haja. 

játszási engedélyt, de remélem, hogy 

hamarosan megjön. 

Értesülésünk szerint Kádár igazgató 
és Bánffy Miklós gróf is közbenjárnak, 

hogy Neményi Lilit visszakaphassa a 

kolozsvári publikum. Talán mire e so- 
rok megjelennek, sikerült is már az 
engedélyt megszerezniök. 

- Jó, hogy találkozunk - mon- 
dom még Neményinek - most szemé- 
lyesen megcáfolhatja a válásáról ter- 
jesztett pletykákat. 
Elmosolyodik. 
- Nincs mit megcáfolni. A szállo- 

dában ugyanazon a folyosón lakom az 
urammal, de mégis válunk. 
- öÖsszevesztek? : 
- Nem. Barátságos uton válunk. 

Nemsokára Horváth Árpád jön ki a 

szálloda kapuján. Elköszönök Neményi 

Lilitől, ki most Horváth Árpáddal foly 
tatja utját az Erzsébet-körut felé. 
Régebben az ilyet nem igen értet- 

ték meg az emberek. A válás harag- 
gal, engesztelhetetlen haraggal járt. 
Jobb idők ezek a maiak?... vagy 
rosszabbak? A házasság szentségével 
együtt a válás szigora is megenyhült? 
Kortünet ez is. Háradtság, belefásu- 

lás, cinizmus, közöny. 
--0- 

Sajnos, még nem kaptam meg a 
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Csodálatos, - hogy mennyit bir 
dölgozni. 
Az amerikai ember tudja, hogy a 

buüsinesshez nemcsak tudás, ügyesség, 
ötlet, hanem szerencse is kell és Har- 
ryt Bámulatósan szerencsés embernek 
tartotta mindenki. 

Mikor a keonkurrens vállalatok csak 
ugy, mint más szakmabeli eégek pa- 
naszkodni kezdett a nehéez helyzet 
miatt, mikor az európai gazdasági le- 
romlás megfeküdte ügyancsak az ame- 
rikai Biaeot is, a Seemann et Comp 
részvéenytársaság mindenki legnagyobb 
csodálkoözására virult, fejlődött, hatal- 
masodett. 

Harry több izben kapott levelet Klin 
gertől, amelyben az öreg közjegyző 
ugyanelyan áieséretekikel és áradozá- 
sokkal halmozta el a boldog Seemann 
nemzetség mevében, mint amilyeneket 

környezeté- 
ben is. 
A kispolgárból gazdag emberekké 

vedlett Seemannok hálálkodtak a gya- 
rapodásukért. Jól jövedelmező üzlelek 
be, ingatlanokba helyezték el az Ames 
rikából guruló aranyakat, aprólékösan 
foglalkoztak testi és lelki jóllakásuk- 
kal, hiztak és pöfteszkedtek, de amel- 
leti fukarkodtak, fogukhoz verték a 
garast és igyekeztek minél nagyobb 
biztonságba helyezni vagyonukat. 
Harry olykot jóizüen mosolygott az 

aggodaimas érdeklődések fölött: „Vaj- 
jon normális-e a megduplázott jövée- 
delem? Nem bocsátkozikze a Seemann 
et Comp cég könnyelmü vállalkozá- 
sokba? Kérdezte egy-egy öreg, dijnok- 
ből, kishivatalnokból, ügynökből ved- 
lett örökösss. 

szálhasogató nyárspolgárokatt Mit 
értettek azok az üzlet lelkéhez? Nagy, 
merész vállalkozásokhoz, messzemenő 
kockázatokhoz és diadalmas örömhöz, 
mikör a beteljesülés igazolt minden 
merészséget, minden kockázatot. 
Hafry ugy dolgozott, mint a had- 

vezérek. Hisósorban önmagában bizott: 
tapasztaltságában, tudásában és jó- 
részt szerencséjében is. Feltetlenül Bi- 
zött Eugen információiban is. Lelemé- 
nyesebb, jobbszimatu hadsegedet Na- 
pélen sem kivánhatott volna magá- 
nak. 

Waldemar gróf is testestől-lelkestől 
üzletemberré vált Amerika levegőjé- 
ben. A vérében, jellemében, egész 
egyéniségében rejlő intrikus megtalál- 
ta tehetségének talaját az üzletrenge- 
tegben, amelyben élt. Kopókutyánál 
biztosabb szimattal szaglászta ki a le- 
lehetőségeket, alkalmakat mindenütt. 
Embereket kikerdezni, legrejtettebb 
terveiket, vágyaikat, ha nem is kival- 
latni, de napfényre hozni; az emberek 
kel elárultatni önmagukat, ebben mes 
ternek bizonyult az európai kéjenc. 
Be tudott jutni minden társaságba. 

Előkelő neve, elegáns megjelenése, a 
rendelkezésére álló anyagi eszközök 
Minden ajtót megnyitottak előtte. Más 
dolga és rendeltetése tulajdonképpen 
nem is volt a vállalatnál; Harry na- 
gyon jól tudta, hogy milyen feladato- 
kat lehet reá bizni és megbecsülhetet- 
leneknek minősitette szolgálatait. 

Minden este, mielőtt Eugen elindult 
volna Newyork legfényüzőbb éjjeli 
életébe és mielőtt Harry befejezte vol- 
na munkáját, a gróf felkereste barát- 
ját dolgozószobájában és aszerint, 
ahogy programja 
ügyek fontossága megkivánta, többé- 
kevésbé hosszu ideig informálta barát 
ját a helyzetről, a megtudott, 
megszimatolt üzleti ujdonságokról. 

engedte, vVagy az 

vagy 

(Folytatása következik.) 
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szett képére emlékeztetnek. 

Soha olyan ázsiai arcokat mint az 
egykori ecsedi láp ittmaradt népe közt. 
Erösen árnyalt, csontos, férfiasan met- 

ér Nagyon 
tanácstalanok. A láp leesapolásával uj 
helyzet elé állitódtak. A halászok 
utódai ők, a pásztorok, piócaszedők, 
lesipuskás nádibetyárok, darvászok és 
rtákfogók elkeresesult fiai vagy unokái. 
A külsejükön ütközik ki valóban a leg 
Szembetünőbben az ősi foglalkozás, a 
mostani, már földmüvelő lakosság közt 
az a esillagközi idegenség, amely oly 
lézengőve bélyegzi őket a „parasztok 
előtt. Szemük metszése a legkülönö- 
Sebb. Ferde, szüknyilásu, alulról fel- 
felé hasitott és keskeny. Apró, össze- 
szükült szembogaruk mereven repked 
- egyszer vüllogó sárga és mély, ami- 
lyen a vadra leső primitiv emberé le- 
hetett. Biztesan itélő, begyakorolt és 
áthat minden cserjét és bekrot, - 
máskor szürke és acéles, mint a láp 
fagyogó tükre, amelyen egy lehellet- 
nyi árnyalatváltozást észre kellett ven 
niök, hiszen a viznek alig kivehető el- 

tot jelenthetett, B6ő zsákmány lehető- 
ségét. 
Egyszóval a hütelen láp partonhagy 

ta az apró falvakat, amelyek hiven 
őrizték eikkzcakkos, sekezerholdnyi 
partját. Apró pires tornyokkal, cit- 
rfomsárga nádkeritésekkel, Zsüopes, ná- 
8as házacskákkal, besétáltak andalog- 
va és mélán a nádas, sürü, gyékényes 
sikátorok közé, mint egy kiöltözött 
alász és szerelmes párja. Mert a köz- 

ségek csakugyan szefelmesek voltak 
ebbe az ősi vizirengetegbe, = hala- 
vadja-madara, erdejezvesszeje-bokra 
adták a megélhetést. Börvely falu, ez 
a kis lápi Velenee például aembrél- 
dombra, szigetrőleszigetre huzódott 
beljebbabeljebb, - a felvég még a 
szilátd parten épült; de viskói eölöp- 
lábakon, vesszőfallai értele egyik viz- 
ből kiálle dombtetéről a másikra, im- 
belyegva, mégis biztosan. 

Kementében fogták a halat 
Nem félt a szobalakó, az ember, 

nem felt a kéménylakó, a gólya sem. 
Nem féltek az áradástól, mert a viz 
elől felhüzódtak a padlásra. A vessző: 
falról leázott ugyan a tapasz, de 
apálykor az emberek leszálllak a gó- 
lya mellől, a kemenytől, kiszedtek ála 
ésony kemencéikből a visszamaradt 
esukákat kemeneében fogták a haz 
lat, ki hallott ilyet? az iszapból uj- 
ra kitapasztották a fal megesupaszó- 
dott bordáit s eleresztettek Bogarászó 
utjukra az ijedten ketyegő csirkéket, 
hollókat, ezer esibéjével, récével, libáz 
val, tyukkal... 

A pákász vette varsáját, a solymász 
pvadásztársát, a sólymot ráültette 
bőrkeztyüs kezére, sisakját sSszeméte 
huzta, a halász vállára dobta kijavitott 
hálóját, a lesijüskás ócska mordályát, 
a pásztor karikását, a méhészek arcuk- 
ta eresztették méhészroöstélyükat, mint 
holmi „lápi levagok", indult az élet 
tovább, a maga járásán s a nyüzsgő 
madársereg felszállva elhomályosította 

sötétülése már egy áthaladó halcsopor 

barázdákba? 

Akikci a láp Miciejiett s 
A „lap! lovatok:" kalózok, pákászok, solumárok 

az eget, mert csendes világában ujfent 
megjelent az ember, léppel, tőrrel, 
hálóval, ésszel. Csellel és fortéllyal. 
Mest a falvák, mint boldogtalan, szá 

razrakerült kopoltyus - idegen kör- 
zetben éreztek magukat, a láp kiszá- 
radt s a kéeményekről is „leszáradt a 
gólyatészek, mert nem volt többé „va- 
dászterület. A szép, sárga nádkerité- 
sek megfakultak, kirodhadtak, helyü- 
ket elfoglalta a deszkapalánk, a nád- 
tető barna kKévéi helyébe eserép került, k 
a falak lenge oldalbordáit berakták tö- 
mör vályoggal és kémény téglával. 

S az ember? 
Még idegenebbül érzi magát a hir- 

telen, átmenet nélkül rákényszerülő 
uj életformában - a föld tervszerü 
müűüvelésében. Eddig is szántottak-ve- 
tettek a lápi gazdálkodás kiegészité- 
seképp, de az igazi, fegyelmezett, sta- 
bil földmüvelésbe nehéz beleszekniok. 
Mig a lápból éltek: emberi őstermésze 
tük spontán szabadságvágyának kemé- 
nyebb munka között rá kell kénysze- 
rülniök a piactermelésre, kalkulálni és 
alkalmazkodniok kell: nincs méd töb- 
Bé, hogy a zárt társadalmi formáció- 
kat nemi nagyen éhajtozó ésemberi 
gondtalanság lelkük mélyéről feltör- 
hessen. „Ösi soron" voltak ök szabad 
magyarok s a vármegye se nagyen pa- 
raneselt nekik. Igaz is, hegy a láp in- 
goványai közé semmiféle percekutor, 
csendbiztos, vagy adószedő nem jutott 
be az ő akáratuk ellenére, hacsak nem 
számolt azzal a kellemetlen halál- 
nemmel, höőgy elnyelje a bürü és a 
hinár. 

Mint a mesék viziemberei... 
Ezek a lápi fak ma is olyan satnya, 

szikár és áláesonytermetü emberek, 
mint a lápi környezet miatt ahhoz al- 
kalmazkodó őseiké volt. Nem sokan 
vannak már, = de meg lehet ismerni 
ket. Arecsentjuk keményen kivésett, 
kifeszül rajta a sárgásbalna bőr a te- 
kintet a szemm visszahuzódott üregéből 
gyanakodva és tartózkodással irányul 
a világba: Leapadt életkedvük szinte 
halászmesék piimitiv „viziemberére 
emlékeztet, akit egy mesésen erős há- 
lóval fogtak s csodájára jártak, mert 
pikkelyek nőtték be a testét, tagjai 
uüszonyszerüen formátlanodtak el, szem 
bogara tühegynyi és mereven rep- 
kedő. Mikor megaákarták kötözni ru- 
ottsesapdesett s csak a legerősebb pá- 
ászök birtak vele. Kunyhóágashoz kö- 

lözték vVastag kötéllel, de megszökött, 
hiába vetettek neki kövér pontyokat 
valami ismeretlen mecsári hatalom el- 
szöktette. 
Ezekben a pákászunolákban is van 

ilyen mágvilági és elhetetlen vonás, 
mint akit vegtelen lehetősegekből hez 
lyeztek véges határok közé, nem értik 
az események ritmusát egy más világ 
rend törvényében ineg-billoeg léptük, 
tetovák, csaknem légiesen szomoruak. 
Hogy is tudnának ők szántani-vethi, 
sulyos ekeszarvát főgni, weissmanfré- 
di acélesoroszlyát meriteni az agyagos 

(BUDABEST) A „Városok Lapja" c. 
szaklap egyik legütőbbi számában 
rendkivül érdekes közlemény foglalko- 
zott a külföldi szociális lakástermelé- 
sével A cikk szerint: 1988-ban a Né- 
metbiródalom korábbi területéni 
305.526 lakás készült. E lakáso közül 
276.00 uj, a többi átalakitott. 1937-hez 
viszonyitva az uj lakások termelése 
10.6 százalékkal visszaesett, gondosan 
ügyelt azonban a birodalom arra, hogy 
azokon a helyeken, ahóol ennek szo- 
elális értelme megvan, a lakásterme- 
lésben visszaesés ne mutatkozzék. 

Anglia lakásépitési tevékenysége 
egészen rendkivüli. A lakásépitési moz 

Dánlában lakásfölösle 
svájcban csalt hatósádi engedelluel lehet lakbért emelni 
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alom legfőbb vezetője a népegészség- 
gyi miniszter. A világháboru óta Ang- 

Mában négymillió uj lakást épitettek, 
ami azt jelenti, hogy a békeidők la- 
kásainak száma 50 százalékkal gyara- 
podot e husz év alatt. Nagybritánia 
ülönös gondot fordit arra, hogy az el- 

avult, egészségtelen lakásokat terv- 
szerüen lerombolja. Erre égetően nagy 
szükség is van, mert az angol ipari 
városokban százezerszámra éltek a 
munkások teljesen elavult, minden 
egészségügyi követelményt nélkülöző 
lakásokban, A tömegnyemor legször- 

a font pénzbirságg: 

pedig a népegészségügyi minisztériun 
előirása szerint hetenként átlag 6000 

Olaszországbpan 1938-ban a kül 
böző hitelszövetkezetek és a e népjóléti intézet 281 millió lirát fendi- tottak lakásépitésre Ez az összeg nem foglalja magában a magánosok által lebonyolitott épitkezések költségeit. 
1939-ben egyedül a fasiszta népjóléti intézet 185 millió lirát kiván rele venni lakásépitésre. 1937 és 1989 kö- zött a fasiszta párt méplakás épitési mozgalmára 661 millió lirát használ- tak fel. Az 1935. végéig ujonnan épült islakáshoz jutottak száma 336.000 volt, ennek az évnek a végén 530.000- 
rteemelkedik számuk. 
Az Egyesült Államokban a munka- 
ügyi minisztérium kezdeményezése alapján a különböző városok és sze- vetségi államok tavaly 356.000 lakás- egyseget készitettek, 330 millió dollár értékben. Az Egyesült Allamok lakos- ságánatt átlagos anyagi szinvonala lé- lyegesen jobb, mint az európai álla- 
mok lakosaié, igy ninés szükség 

a hatósági lakást lés külö- 
nösen nagy legyen. terme ló 
Dániában egyencsen lakásfeles 

van. A többgyermekes családokna előirják, hogy csak olyan lakást bérel- hetnek amelynek lakóhelyisége leg- alább annyi, ahány tagja van a csa- ládnak. Ez a hatósági beavatkozás 
már csak azért is sikerrel jár, mert 
az országban általános jólét uralkodik és a vagyonos elemek valósággal ver- senyeznek abban, hogy a szegényebb 
ösztályok helyeztén segitsenek. Nörvégiában bármely bérlemény bé- rét leszállithatja a hatóság, ha a Bbér- let tartama alatt kiderül, hogy a Bér- 
leményben olyaán hiányosság van, amely értékét csökkenti. 
Svájcban csak hatósági hozzájárulá. alapján lehet lakbért emetm.47l4s 

A nök fogyókurája és rövid szok- 
hyája okozza az uj gazdasági válságot. Newyorkból jelentek. Norman W. De- 
witt torontói egyetemi tanár a gaz- dasági helyzetről tartott előadásában kijelentette, hogy az uj gazdasági val- Éot főkéni a nők okozzák soványitó életmódjukkal és a rövid ruhaá divat- jával. Amerikábam ma 26.000.000 nő akar fogyni és ha ezek esak heti egy kilóval csökkentik táplálkozásukat, az 
ország élelmiszerfogyasztása heti 26 milliő kilóval csökken. Ugyanez áll a fuházkedásra; ha a divathölgyek egy alsóruhával kevesebbet viselnek, vagy egy-két centiméterrel röviditik szok- hyájukat, sok százezer méterrel csök- ken eelfogyasstés 
- BPénzbirságra itélték, mert álmá- ban káromkodott. Londonból jelentik: 

Easton közrendőregy éjszaka Windsor 
uccáin járva cifra káromkodást hallott egy ház nyitott ablakán át. Villany- lámpájávai a hang irányába világitott s é a ház földsent áló- 
zobájában Ernest Davist, aki mélyen aludt és álmában káromkodótt x A 
rendőr feljelentésére a biróság illem- 
sértő kifejezések használása miatt eg 

1 1 sujtotta Davist 
aki hiába hivatkozott arra, hogy nem 
volt tudomása az álmában használt il- 
letlen szavakról. 

készült el a legtökéletesebb modern 
ház: négy szobájával, konyhájával, für 
dőszobájával, autógarázsávai és pin- 
eéjével együtt az egész ház a föld 
alatt van. Fölötte betonlapok, az alatt 
van a padlás és csak ugy következnek 
a lakószobák. Az emberiség fejlődése 
- ebből is látszik - teljes kört irt le 
ujra barlanglakók let . 
-Meghalt egy hires svájci orvos- 
tanár. Bernből jelenti a Rador: De. 
Bernhard Oszkár, a helioterapia felta- 
lálója 78 éves korában szerdán éllel 
meghalt. Bernhard Oszkár dr. óriás 
eredményeket áért el a helio-terapia, 
vagyis a fény gyágykezelés felhaszná- 

nyübb anyált már a háborut követő 
tiz esztendőben kiirtották, , jelenleg 

lásával, amely világszerte elterjedtt 


